

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-AÑO X.-Núm. 3.119

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Sábado, 27 de octubre de 1923

Lo que buscan ciertos personajes con sus visitas.

Pero el general Primo de Rivera, advertido de la maniobra, la hará fracasar rápidamente.

Acción regionalista.

La personalidad de Cantabria.

Ha sido constante anhelo de cuantos doctrinalmente hemos defendido la concepción orgánica de los pueblos, el sostener, consecuentes con la tradición histórica y, a la par, con la realidad y las exigencias de la biología social, la estructuración de la vida política administrativa de España sobre la base de una autónoma constitución interregional en oposición con la violencia y arbitrariedad ortopedica de la mecánica centralista que, atenta a los dictados del igualitarismo liberal, hizo de nuestra nación una exótica y artificial división provincial propia únicamente para mantener una retardataria burocracia oficinesca.

Así, al confundirse, perseverante y pacientemente, la sagrada e intangible unidad de la patria con la uniformidad del régimen administrativo, económico y social, se engendraban en las regiones de intensa vitalidad o en sectores selectos de la intelectualidad juvenil agitados y protestatarios estados de conciencia que, al ver cerrados todos los caminos de las concesiones concordes, los ganaban para sí peligrosos y estridentes derroteros.

Cuanto sentimos los racionales idealistas, fatalmente compatibles, por ser tales, con nuestra condición de buenos españoles, veíamos con dolor cómo se cerraba el paso a una tan tradicionalista aspiración, de reconstitución y engrandecimiento nacional, por aquellos funestos políticos que, con fariseísmo, calificaban sin disimulos, de separatistas, a cuantos nos poníamos a temblar o nos abrochábamos, prudentemente, la chaqueta cuando ellos gritaban: ¡Viva España!

Mas, gracias a Dios, para bien de la España verdadera, una y varia, como nació, fué y tiene que ser, para llegar a ser grande, triunfó en nuestros días, bendito sea el Señor, en la persona del general Primo de Rivera, un castizo y rancio integralismo nacionalista que, a juzgar por sus antecios y declaraciones, ha de ser prácticamente regionalista.

Así, en su primer manifiesto, a la vez que condenaba el verdadero y loco separatismo, declaraba que serían reconocidas, respetadas y satisfechas las justas aspiraciones locales; y algunos días más tarde, decía a los representantes vascos que la nueva organización político-administrativa se asentaría sobre el respeto a las regiones, a las que deseaba «fuertes, robustas, dotadas de todo aquello que, dentro de la unidad de la Patria, sea posible conceder». Luego, por si pareciera poco, con un fino criterio afirmaba que para el nuevo «acoplamiento regional precisaba tener en cuenta las distintas condiciones de las provincias que había de constituir región, por sus costumbres etnográficas, condiciones geográficas, simpatías, vías de comunicación, etcétera».

Todo ello satisface a quienes concenaron a la que, de hecho y de derecho, bajo el nombre de «provincias», no ha sido otra cosa que casilleros oficinescos, en los cuales anida una administración servil al bandolerismo caciquil nutrido y amparado, hasta no mucho, por los arbitrarios y, en algunos casos, inmorales políticos del Madrid oficial.

Al sólo anuncio de las liberadoras concesiones, diferentes regiones, como Vasconía, León, Navarra y Asturias, se han dirigido, suplicantes, al Directorio

reclamando se les diga como al parolítico del Evangelio: ¡Levántate y anda! Piensa muy bien, a nuestro pobre juicio, el providencial conductor de Rivera al decir que no sólo se tendrá presente el pasado histórico, sino también «las condiciones geográficas, las costumbres, las simpatías, las vías de comunicación, es decir, el hecho actual, la realidad y necesidad del momento, y ello porque encerrarse en los tradicionales estados del pasado sería negar el dinamismo social y proclamar por ley de las sociedades la fosilización y el estancamiento».

Múltiples razones, de índole varia, como la progresiva diferenciación popular, la presente y más intensa vitalidad colectiva, espiritual, literaria y artística de unos pueblos sobre otros, la actual delimitación social de unas comarcas, a influjo de nuevos o más acusados factores económicos, industriales, comerciales, ganaderos, etcétera, contribuyen de presente a que pueblos regionales, si se quiere históricamente nuevos, demarquen con firmeza propias características de intensa vitalidad regional. Esto es lo que ocurre con nuestra tierra, con este conjunto de valles y comarcas, que al presente, con elocuente realidad, proclama la peculiar naturaleza social, su genuina economía, la personalidad de su espíritu colectivo, como cosa distinta de las otras regiones que la circundan. Hoy, nosotros, los hijos de estas costas y montañas, nos sentimos, somos y no queremos

INFORMACIÓN DE MADRID

Firma regia.

MADRID, 26. — En la Presidencia se facilitó hoy la siguiente firma regia: DE GUERRA. — Proponiendo para el cargo de jefe de Estado Mayor de la Comandancia General de Melilla al coronel de Estado Mayor don José Sánchez Ocaña.

—Idem para el mando de la Subinspección del 19 Tercio (Salamanca) al coronel de la Guardia civil don Esteban García Sebastián y a los tenientes coronels del mismo Instituto don Antonio Escobedo, para el mando de la Comandancia de Caballería del 20 Tercio (León); don Ramón Santos, para Sevilla, y a don Ramón Gómez Sánchez, para Segovia.

DE MARINA.—Concediendo el empleo de vicealmirante, en situación de reserva, al capitán de navío en la expresada situación, don Rafael Pujales.

—Autorizando la adquisición de 4.000 toneladas de carbón en Cardiff (Inglaterra).

DE HACIENDA.—Concediendo un suplemento de crédito de 1.593.606,30 pesetas al vigente presupuesto de gastos de la sección 13, acción en Marruecos, ministerio de la Guerra, capítulo 3.º, artículo único, «Servicio de Artillería.—Fabricación y adquisición de proyectiles».

—Idem la transferencia de un crédito de 93.400 pesetas al capítulo 33, artículo 2.º del vigente presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación, «Guardia civil.—Adquisición de material para dotar de fusiles y ametralladoras a las unidades que a este fin se organicen.—Adquisición de caballos para los jefes, oficiales y tropa».

—Nombrando jefe de Administración de tercera del Tribunal de Cuentas del Reino a don Carlos Muñoz, jefe de Negociado de primera clase en igual alto Cuerpo.

dejar de ser cántabros, teniéndolo que reconocer todas cuantas espontáneas organizaciones han surgido o se nos han suscitado desde fuera, desde las manifestaciones deportivas hasta las esferas del seguro social, dentro del Instituto Nacional de Previsión.

Por eso cuando se afronte de un modo efectivo el problema estada' de la nueva división regional, es preciso que se tenga muy en cuenta a nuestro país para consagrarlo y reconocerlo como región, bien solo o con la redentista parcial agregación de otras tierras que, por su naturaleza y espíritu, claman por ser cántabros como nosotros. Precisa que este deseo colectivo, si no quieren incurrir en un delito de lesa región, sea exteriorizado por todas las Corporaciones públicas, por las Cámaras Oficiales, por las entidades sociales, por la Prensa e incluso por todos los partidos políticos... recabando que, a la par que se nos dote de facultades autonómicas, se permita dar a nuestra región el enorgullecedor dictado de Cantabria, el cual no solo demandan recuerdos históricos, sino más próximos títulos de deseo, como la petición que en 1822 encabezó el Ayuntamiento de Santander.

Trabajemos afanosos para que, en el porvenir, no tenga que vivir nuestro pueblo encerrado y «capitl diminuto» en un extraño conglomerado que repudiaría nuestra social condición de «suus juris». Si así lo hacemos, presto podremos gritar: ¡La provincia de Santander ha muerto! ¡Nuestra región renace! ¡Viva Cantabria!

Santiago FUENTES PILA

La reunión del Directorio.

El Directorio se reunió en Consejo a las seis de la tarde, terminando la reunión a las ocho y media.

El general Primo de Rivera salió acompañado del gobernador, quien había llegado momentos antes.

El presidente había conferenciado también con una comisión de mineros de Asturias, que ha venido a Madrid para tratar de la intensificación de la producción.

Esta no resuelve nada, pues el asunto es de mercados, y los mineros asturianos piden que se limite la importación.

De lo tratado en la reunión del Consejo se entregó la siguiente nota:

«La reunión del Directorio despachó una conmutación de pena correccional de arresto con arreglo al artículo segundo del Código Penal, o sea a petición del Tribunal sentenciador.

Un proyecto de decreto ampliando hasta el primero de diciembre el plazo que señala el artículo 45 de los Presupuestos, que se refiere a los Ayuntamientos que hayan solicitado la suspensión del encabezamiento de Consumos.

Otro proyecto de decreto dando facilidades para la inscripción de los industriales con declaración de la Contribución, ampliando el plazo para dicha declaración.

Proyecto de acuerdo de otro decreto sobre delegaciones de Enseñanza en la Península, Baleares y Canarias.

Otro proyecto relativo a la marcha de la tramitación de expedientes incoados por los Ayuntamientos, con el fin de dar facilidades para la resolución de los mismos.

El puritanismo de Silvela.

Don Luis Silvela ha enviado una carta al general Martínez Anido, diciéndole que tiene reunidos todos los datos de

la inversión de gastos reservados y que desea se inspeccione cuanto antes.

El Rey a San Sebastián.

En el sudexpreso ha salido para San Sebastián el Rey, acompañado de su ayudante, el teniente coronel señor Elizalde.

Acudieron a la estación a despedir al Monarca el infante don Fernando, el general Primo de Rivera, el gobernador, los generales Martínez Anido y Arlegui, el alcalde de Barcelona, el marqués de Aldama y don José Luis Torres.

El Rey conversó en la sala de espera con los generales Primo de Rivera y Martínez Anido.

También acudió a la estación a despedir al Monarca la escritora norteamericana mistress Earst, que marchaba hoy.

El Rey firmó en la estación algunos decretos, entre ellos uno relativo al encabezamiento de los Consumos a que hace referencia la nota oficiosa del Consejo; otro relativo al plazo de la declaración de los industriales, y otro concediendo un crédito de 15.000 pesetas para el monumento a las víctimas de Cavite y Santiago de Cuba, que ha de erigirse en Cartagena.

Las audiencias del presidente.

Estos últimos días pasa un abrumador trabajo sobre el presidente y son numerosísimas las personas que acuden a visitarlo, por lo cual el general Primo de Rivera ha hecho saber que aquellas personas que acudan sólo con documentos los entreguen en la Secretaría, pues él recibirá únicamente a las que tengan necesidad de hablar con él.

En la Presidencia.

Hoy despacharon con el general Primo de Rivera los subsecretarios de Guerra, Gobernación, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

También estuvieron en la Presidencia el marqués de Molins, los alcaldes de San Sebastián y Barcelona y el marqués de Arriluce de Ibarra.

Dice el presidente.

Después de las cinco de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia y dijo a los periodistas que se había verificado el entierro del Jalifa con arreglo al ceremonial de costumbre y que ya se tienen los rehenes de la cabila de Beni Osmar, como garantía del pago de la multa de 20.000 duros, impuesta por la agresión a un tren entre Ceuta y Tetuán.

El Tratado con los Estados Unidos.

En la Presidencia ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa: «Ultimada la prórroga del Tratado con los Estados Unidos, se sigue disfrutando de las ventajas que existían hasta ahora, no ampliándose las modificaciones de otros trabajos hasta que se hagan las modificaciones presentes».

Visitas del general Saro.

El general Saro visitó hoy a varios vocales del Directorio.

Los fondos de Beneficencia.

El gobernador civil ha enviado una comunicación pidiendo antecedentes de la inversión de los fondos de Beneficencia entregados por las Compañías ferroviarias como resultado de la venta de mercancías no recogidas.

También ha pedido que sea justificada la inversión de los fondos entregados en el Gobierno por la Asociación Matritense de Caridad.

La Gran Vía.

El alcalde y los arquitectos municipales han visitado el tercer trozo de la Gran Vía, que llevará el nombre de don Eduardo Dato.

Se despacharán en seguida los expe-

dientes y comenzarán las expropiaciones para realizar cuanto antes las obras.

Uno que se justifica.

El ex concejal del Ayuntamiento, don Francisco Silva, que está encarcelado, ha enviado una carta a los periódicos, diciendo que todos los vecinos del distrito de Chamberí pueden declarar su durante el tiempo que desempeñó la tenencia de Alcaldía se apartó de la corrección y la honradez.

Las incompatibilidades.

El Banco de España ha recibido un oficio del Directorio contestando a otro en que aquél le comunicaba el nombre del consejero que ha de constituir al conde de San Luis.

Dice el Directorio en su oficio que en la cuestión de las sustituciones no es preciso dar el nombre del sustituto antes de los ocho días a partir de la efectividad del decreto de incompatibilidades y que hay que esperar a que se resuelvan los casos particulares, entre los cuales se encuentran el de aquellos consejeros que lo fueron nombrados antes de ejercer cargos políticos.

Lo que han cambiado los tiempos.

Un periódico dice que el día del cumpleaños de la Reina doña Victoria, el señor Sánchez Guerra envió una carta a la duquesa de San Carlos, felicitando a la Soberana.

Periodista a la cárcel.

Esta tarde ha ingresado en la cárcel para cumplir la condena que le fué impuesta y Marina el redactor del «Heraldo», don José Simón Valdivielso.

La labor del Supremo de Guerra y Marina por el Consejo Supremo de Guerra.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha formado el siguiente calendario para la semana próxima:

Lunes, vista del Consejo contra José Gutiérrez, soldado, por delito contra el culto.

Martes, vista de la causa instruida contra el soldado Pedro Vila Juana, por estafa.

Miércoles, vista de la causa contra el soldado Luis Vergarequin, por estafa.

Viernes, reunión de la Sala de Marina.

Sábado, reunión del pleno y asamblea de San Hermenegildo.

El contrato de trabajo.

El próximo día 27 se reunirá el pleno del Instituto de Reformas Sociales para ultimar el proyecto relativo al contrato de trabajo.

Siendo alcalde Sánchez Toça...

El asunto de las Sacramentales no se inició en 1906, como se ha dicho erróneamente, sino en 1907, siendo alcalde de Madrid el señor Sánchez de Toça, y abarca a las Sacramentales de San Lorenzo, San Isidro, San Justo y Santa María.

Este, no.

Don Mariano Martín ha dirigido una carta al señor García Molinas, presidente de la Asociación Matritense de Caridad, diciéndole que manifieste si durante el tiempo en que fué subsecretario de la Presidencia recibió alguna cantidad del fondo de dicha Institución.

El señor García Molinas ha contestado negativamente.

Siempre serán los míos.

Nos consta que han producido mal efecto las entrevistas que con el presidente del Directorio vienen celebrando algunos personajes políticos.

Se estima que con tales visitas, lo que pretenden los políticos es establecer contacto con el Directorio en beneficio de los funestos partidos.

Nos consta, sin embargo—vuelvo a decir nuestro corresponsal—que cualquier insinuación de estos personajes acerca del tema político sería inte-

rrumpida rápidamente por el señor Prieto de Rivera, que está dispuesto a ceder toda ocasión que se busque para hablar de dicho tema.

dos por nuestro público, tienen un excelente entrenamiento. He aquí la animación del «team» vasco:

Vicuña, Tamayo, Fernández, Ortiz de Zárate, Cordero, Solana, Zuloaga, Arana, Inguaza, Hierro, Sestamaga.

Los partidos de Campeonato.

El Colegio de Arbitros ha designado a los siguientes colegiados, para arbitrar los partidos del próximo domingo:

Real Sociedad Ginnástica-Unión Montañesa; don Fermín Sánchez. Cultural de Guarnizo-New-Racing Club; don José Gómez.

Eclipse F. C.-Barreda Sport; don Manuel Real. Unión Club Astillero-Siempre Adelante; don Carlos José Gacitúa.

Reinos F. C.-Muriadas F. C.; don Alejandro Quintana. Escobedo-Montaña Olímpica; don Fernando García Madrazo.

Deportivo de Igoito-Peña Castillo F. C.; don Sebastián Díez. Monte Sport-Albericia Sport; don Luis Manzanares.

Per falta de señores colegiados no se han podido hacer los nombramientos para los partidos:

Deportivo-Parbayón-Pontejea Sport. Daming Club-Montaña Sport. Radium F. C.-Cantabria F. C.

Campeonato de la serie B.

Continúa en aumento el gran interés que los partidos de este Campeonato despiertan entre la afición.

De ello es buena prueba la animación que existe por presenciar el encuentro **Eclipse-Barreda**, que tanto puede influir en el resultado de la primera vuelta.

Los recientes elogios que la Prensa en general dedica al Barreda Sport, con motivo de su estupenda actuación (contra el Muriadas, considerando al equipo barredense entre los mejores de la serie, han venido a ediar por fuera cuantos vaticinios se habían hecho acerca de quién sería el probable campeón.

De la estupenda forma y gran entusiasmo en que se encuentra el Barreda, podrán convencerse quienes presenciaron este partido, que se celebrará en MIRAMAR, a las once de la mañana, y en el que los eclipsisistas tendrán que poner a contribución todo su entusiasmo, si quieren conservar el puesto que en la actualidad ocupan.

En Igoito.

El próximo domingo, se celebrará en los campos de este pueblo un interesante encuentro de Campeonato, entre el Peña Castillo F. C. y el Club Deportivo local.

De Tortelavega.

El próximo domingo, día 28, jugará un partido de Campeonato los equipos Real Ginnástica, de ésta, y la Unión Montañesa, de Santander.

Como quiera que en el partido amistoso que ambos equipos jugaron el 30 de septiembre último, la Unión Montañesa no demostró su enorme valía futbolística, se espera tendrá gran interés este partido, por lo cual la afición de esta ciudad está muy animada.

Mañana es el día señalado

La peregrinación de los cofrades del Carmen a Limpias.

Llega, por fin, el día señalado a los devotos del Carmen para acudir en nutrida peregrinación, revestidos con el Santo Escapulario, al santuario de Limpias.

El amor de predilección con que, al vestir el Escapulario, nos distingue la Madre del Cielo, nos lleva a venerar a su Hijo en su más espléndida manifestación de amor a los hombres, en la Cruz. Unidos estos dos amores, deben llevar en pos de sí el de nuestros corazones, para fundirlos en uno solo.

Mañana, domingo, es el día señalado para, escudados con la librea santa del Escapulario, hacer espléndida manifestación de nuestra veneración, amor y reconocimiento al Crucificado.

Al sumarnos a esta peregrinación, nuestros corazones deben estar animados del mayor de los entusiasmos y, a la vez, de la mayor de las confianzas en la Virgen del Carmen, que nos protege, y en Cristo Jesús, que desde su Cruz escucha nuestras plegarias.

El tren especial saldrá de la estación del Cantábrico a las 7.25 de la mañana. Tendrá parada en Maliaño, Astillero y Orejo; llegará a Limpias a las nueve.

Antes de llegar los peregrinos al santuario se colocarán en filas con el estandarte del Carmen, y, así ordenados, y entonando el himno de la peregrinación, entrarán en la iglesia. Apenas entren en ella, saldrá al altar un sacerdote para dar la comunión y celebrar. A hora conveniente se cantará misa solemne, con sermón. Por la tarde habrá función religiosa, con rosario, Vía-Crucis, etc.

El tren de regreso saldrá de Limpias a las 5.40 de la tarde.

La insignia de los peregrinos será el Escapulario exterior del Carmen.

Si queda algún rezagado que no haya tomado billete, debe apresurarse a hacerlo en la Residencia de las Carmelitas, de Santander, pues es limitado el número de billetes que queda.

Un natalicio.

Ha dado a luz, con toda felicidad, un robusto y hermoso niño, en casa de su padre, don Eleuterio Ibáñez, maestro de Vargas, la esposa de nuestro amigo y culto maestro de Cárteros don Emeterio Gil.

Tanto la madre, doña Angelles Ibáñez, también maestra nacional, como el recién nacido, que fué bautizado en la iglesia parroquial de Vargas, recibiendo el nombre de José Luis, siguen en perfecto estado.

Felicidades a los abuelos y padres del neófito.

Nuevo reglamento del Cuerpo de Carteros.

El nuevo Reglamento de Corporaciones de Carteros en España, publicado por la «Gaceta», dispone que el cuerpo de Carteros urbanos se componga de jefes de Cartería de primera clase, con la retribución diaria de 16 pesetas; de jefes de Cartería de segunda clase, con 15 pesetas; carteros mayores, de primera clase, con 12 pesetas; carteros mayores, de segunda clase, con 10 pesetas; carteros principales, con 9 pesetas; carteros de primera clase, con 8 pesetas; carteros de segunda clase, con 7,50 pesetas; carteros de tercera clase, con 6 pesetas.

La Dirección general podrá aumentar el número de carteros de tercera clase a la creación de estafetas urbanas, servidas por personal del Cuerpo de Correos, con aquellos individuos que en las mismas desempeñen los cargos de carteros, ordenanzas o carteros rurales, quedando ambos exentos del examen previo y edad que determina este Reglamento.

El ingreso en el Cuerpo de Carteros urbanos se verificará mediante examen por la clase de Carteros de tercera.

Los exámenes de ingreso se verificarán en Madrid, todos los años, por el número de vacantes que existan en 31 de diciembre anterior y un número igual a las producidas en el año que termine en dicho día, ante un Tribunal formado por un jefe de Correos y dos de carteros.

Por la Dirección general se publicará en el mes de enero de cada año el escalafón general, según la situación de los individuos en 31 de diciembre anterior.

Los individuos de las Carterías figurarán en el escalafón por el orden que determine la antigüedad que, respectivamente, tengan reconocida, atendiendo al mayor haber disfrutado para determinar la prioridad en la colocación.

La jurisdicción disciplinaria sobre los Carteros urbanos compete a los administradores y al director general, pudiendo otorgarles premios e imponerles castigos.

Los Carteros que presten su servicios en oficinas de Marruecos o Canarias, percibirán un 50 por 100 más de su haber por gastos de residencia.

Con cargo al producto de distribución de la correspondencia y a la cantidad consignada en el presupuesto del Estado para dicha atención, ínterin no se ponga en vigor la ley de Bases de 14 de julio de 1909, se satisfarán los gastos de personal y material que ocasionen las Carterías y todos los demás reglamentarios. Si resultase déficit, se deducirá de los haberes proporcionalmente a los que cada uno perciba, haciendo esta liquidación por meses. Cuando haya sobrante, después de abonar las cantidades deducidas por déficit durante el año, la Dirección general destinará anualmente la cantidad que considere convenientemente como auxilio de uniforme a los individuos que lo usen reglamentariamente. Se reintegrarán al capítulo correspondiente del presupuesto las cantidades que resultaran sobrantes.

Las categorías del Cuerpo de Carteros urbanos las constituirán:

Los cinco inspectores más antiguos serán los jefes de Cartería de primera clase.

Los veintidós inspectores restantes serán los jefes de Cartería de segunda clase.

Los jefes de distrito y Carteros mayores que actualmente perciben 10 pesetas de haber diario, carteros mayores de primera clase.

Los carteros mayores, ayudantes de distrito y jefes de distrito, que disfrutaban 9, 8,50 y 8 pesetas de haber diario, respectivamente, serán carteros mayores de segunda clase.

Los carteros de mayor haber y antigüedad serán carteros principales.

Los demás carteros, buzoneros y su pernumerarios, con sueldo, constituirán las categorías de primera, segunda y tercera clase, con arreglo a su mayor haber y antigüedad.

Toda la correspondencia política y literaria dirigirse a nombre del director: Apartado 62.

Del Gobierno civil.

El abastecimiento de azúcar a Santander.

El señor gobernador manifestó anoche a los periodistas que había leído con detenimiento el artículo que publicaba «El Cantábrico», respecto de la creación de la brigada sanitaria, y al cual creía un deber contestar.

Dijo que desde que se posesionó del cargo de gobernador civil interino, se viene ocupando de este asunto, convocando las conferencias que se habían venido celebrando con anterioridad entre los alcaldes, gobernador e Inspector de Sanidad, consecuencia de las cuales era la redacción de un reglamento orgánico de este servicio que había sido aprobado, pero que se tropezaba con el inconveniente de carácter económico, de no tener los Ayuntamientos de esta provincia consignaciones en sus presupuestos para este servicio, y manifestar el de la capital que él ya consignaba la cantidad precisa en presupuestos para esta atención.

Actualmente se estudia, de acuerdo con la Dirección general de Sanidad, la restauración de este servicio, en el hospitalillo de infecciosos de Maliaño, juntamente con otros servicios incluidos los de Sanidad exterior.

También hizo saber a los reporteros el gobernador militar, rogándoles lo hicieran público, para que llegue a conocimiento de los interesados, que son tantas las denuncias presentadas en el Gobierno civil, algunas de asuntos tan complejos y de tan larga tramitación, que no es posible sean resueltas con la brevedad que fuera de desear, pero que la tardanza en hacerlo no significaría dejación de ella, ni tampoco que los interesados pierdan la esperanza de que se haga la debida justicia a sus pretensiones.

Respecto de la escasez de azúcar, también viene preocupándose el señor gobernador, por la gravedad que el problema entraña.

A tal efecto se están realizando gestiones cerca de la fábrica de «La Penilla» y con la Azucarera «Alavesa», para ver de surtir de tan necesario artículo al comercio de la capital y de la provincia.

En cuanto a la cuestión tratada por la Prensa de Santander, sobre la inspección de las Instituciones de carácter benéfico, dijo el gobernador de que puede estar segura de que toda denuncia que se formule, cualquiera que sea la persona que la haga, ha de ser atendida con todo detenimiento y escucha los sus quejas en el más breve plazo posible y con estricta justicia.

Al «Polibio».

¿Banquete te dices?

En fafeles de ayer de «El Cantábrico» me he hecho el letura de escripción de banquete de solteros o así, que te andas en proyecto. Así, pues, como te dices en pinal de a punto, para haber banquete de solteros, pues te diré como nos estamos veinte y más también en el disposición de haber banquete que te hablas en fafeles. Como te haces el iniciativa del idea, ya te tienes pues que hacer de presidente de solteros.

Si te andas libre en día de hoy sobre el 18 del tarde, ya te haces pavor de dar un vuelta por capé de Ancora en turno del Pepe y te haremos el reunión para andarnos en organización de banquete, presentación te haremos de todos solteros que te hemos hecho letura del crónica y en detalles y demás ya nos andaremos.

Pensando nos andamos amigos míos y yo en local con supuestas para hacer todos solteros de banquete.

No te tengas miedo por andar con desconocidos en banquete; con conocidos ya te pondremos en mesa.

Además te sabes que se hay un Club de solteros en Santanderes, fafel y todo de escripción con escudo ya te tienes. Si te andas bien en todo Club y todo de solteros te puedes hacer en capital de Montaña.

Agur, pues, «Polibio», en capé a 18 del tarde en turno de Pepe esperando te estaremos.

MAISHIMO

Dice un periodista francés.

El alcohol y los autobuses

Recientemente han ocurrido en Francia varios trágicos accidentes de autobuses para turistas. Un periodista francés atribuye la mayoría de estas desgracias a la mala costumbre de invitar al chófer a tomar una copa en cada parada del autobús.

Resulta absurdo que a un chófer de autobús no se le impongan las mismas o mayores restricciones que al maquinista de un tren de pasajeros.

En Suiza los autobuses del ministerio de Correos han transportado durante el pasado verano más de ciento cincuenta mil personas, sin que haya ocurrido el menor accidente; pero allí está severamente prohibido que el chófer tome bebidas alcohólicas y tiene bien reglamentados los límites de velocidad.

CORDERO ARRONTE

MEDICO
Especialista en enfermedades niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
Calle de la Paz, 2.—Teléfono, 16.74.
VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Siguen los encarcelamientos.

MADRID, 26.—En la Presidencia se ha recibido un telegrama del gobernador de Alicante, dando cuenta de que en Callosa de Segura han sido detenidos por delitos administrativos el alcalde actual, don Antonio Moro; el anterior, don Roque Ciria; el administrador, don Alfonso Añarra, y el depositario, don Vicente Valdés.

Inspección de cuentas.

MADRID, 26.—En Aravaca se han reunido el delegado gubernativo, el alcalde, el juez de El Escorial y el juez municipal, para continuar la inspección de cuentas.

Ha sido nombrado secretario el juez municipal suplente don Juan Sánchez y se asegura que se van a adoptar resoluciones contra algunos concejales.

Los frescos del Guadarrama.

MADRID, 26.—Tres ex alcaldes, el secretario y el recaudador del Ayuntamiento de Guadarrama han sido traídos en autocamión a la Cárcel Modelo, por irregularidades administrativas descubiertas en aquel Municipio.

Sigue la racha.

SEVILLA, 26.—A consecuencia de la inspección verificada en el Ayuntamiento

de Osuna han sido detenidos el alcalde don Francisco López Riada y el administrador de Consumos don Antonio Celia.

En Sentunara han sido sometidos a proceso el ex alcalde don Enrique Vialón, el secretario don Pascual Marcos y el depositario don Evaristo Miro, por levantar los lacres que se pusieron a la documentación el día de la entrega al nuevo Ayuntamiento.

Se trataba de salvar algunas irregularidades que se observaban en aquella.

También ha sido procesado un individuo llamado Juan Hernández, que pretendía enmendar cierta partida que constaba en los libros y en virtud de la cual estaba obligado a entregar al Ayuntamiento mil pesetas que le adeudaba.

Alcalde y barrendero.

SADA, 26.—Un grupo de vecinos ha enviado al gobernador una denuncia en la que hace constar que el alcalde usufructúa el único sueldo que paga el Municipio y que se refiere a una plaza de barrendero dotada con diez reales diarios.

Dichos vecinos hacen también cargos contra algunos concejales.

Información deportiva

El pleito del día.

El presidente de la Federación Gallega, señor Poncet, ha publicado las siguientes líneas:

«Con objeto de orientar a la afición española sobre el cambio antirreglamentario de algunos jugadores de distintos Clubs hacia el Real Club Deportivo de La Coruña y que han motivado su descalificación para la actual temporada, la Federación Gallega acordó hacer público lo siguiente: Primeramente, que el R. C. Deportivo de La Coruña hizo gestiones acerca de Manuel Rivera Martorell para conseguir la duplicación de licencia a su favor y del Racing de El Ferrol, prometiéndole solucionar en la Federación Gallega el asunto a su favor y consiguiendo por medios legales la firma del citado jugador, en dos pliegos en blanco, que una delegación del Club coruñés ofreció a este Comité, y que, naturalmente, éste rechazó.

Segundo. Que el R. C. Deportivo, en connivencia con don Camilo Bernárdez, ha conseguido, también por medios ilegales, el traslado de Ramón González y José Chiarróni a La Coruña, a cuyos jugadores inhabilitó esta Federación para jugar por todo Club, a excepción de aquel por el cual se hallan legalmente inscritos.

Con motivo de esta inhabilitación, una delegación del R. C. Deportivo se entrevistó con el Club Celta para ofrecerle el permiso de Ramón González y José Chiarróni para los partidos de campeonato por este Club, a cambio de solicitar del Comité Regional el fallo de la licencia de Rivera a favor del Deportivo (trámite completamente antirreglamentario, por cuanto Rivera era jugador licenciado por el Racing de El Ferrol la temporada pasada) y amenazando al citado Celta con la destrucción de su primer equipo si no accedía a su petición, indicándole que disponía de 200.000 pesetas para llevar a término sus propósitos.

Tercero. Que visto el atropello que la actitud del R. C. Deportivo representa para el régimen de licencias y para todo lo legislado con respecto a fútbol, y que el precedente de cambio de Club por parte de jugadores, conseguido por medios ilegales, sería funestísimo para el fútbol regional y de España en general, el Comité de la Federación Gallega ha tomado los siguientes acuerdos:

Inhabilitar al R. C. Deportivo y su campo de deportes para toda clase de partidos con Clubs federados, durante la actual temporada, e inhabilitar a los citados jugadores para tomar parte por todos los Clubs, a excepción de aquel por el cual se hallan legalmente inscritos, y

Quarto. Que el Club Celta comunicó todo lo expuesto a su Federación, quien a su vez probados estos extremos, comisionó al Real Club Deportivo a devolver a los citados jugadores (anular los compromisos que hubiesen adquirido con ellos, no admitirlos en sus listas de jugadores, etcétera) al Club a que pertenecen y para que cesasen en su labor antirreglamentaria y antideportiva, dándole un plazo prudencial para cumplir estos acuerdos.

El R. C. Deportivo no sólo no ha cumplido con lo dispuesto por el Comité, sino que ha conseguido contraer compromiso, también por medios ilegales con Luis Otero, para que dejase de formar en las filas del Celta, disimulando su cargo de capitán.

Vigo, 24 de octubre de 1923.

Basilio Poncet, Presidente de la Federación Gallega de C. de F.

Real Racing-Club-Sestao.

Un buen partido, seguramente verá mañana la afición en los campos del Sardinero, a las tres y cuarto de la tarde.

Contenderá el equipo vizcaíno Sestao con nuestro Racing.

Está actualmente en buena forma el Sestao, pues además de contar con muy estimables elementos, y apreci-

Y harán la mejor defensa de sus intereses anunciando en el periódico que vean en más manos, circulando con mayor extensión.

BUENA GRATIFICACION

Buscaremos a la persona que haya encontrado una cartera conteniendo documentos de automóvil, a nombre de don Francisco Nerecán, y la entregue en la Sociedad Española de Papelería, Blanca, 34 y 36.

Ricardo Rutz de Peillon

CIRUJANO DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6
Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-82.

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Joaquin Lombera Camino

ABOGADO
Procurador de los Tribunales

TEATRO PEREDA

Compañía Francisco Hernán'ez.
Hoy, sábado, 27 de octubre de 1923.—DEBUT DE LA COMPAÑIA
Tarde: a las seis y cuarto. 1.º DE BOHO

El drama en tres actos, de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero,
La calumniada

Noche: a las diez y cuarto **LA CALUMNIADA**

Poincaré se aviene al nombramiento de técnicos para intervenir en la cuestión de las reparaciones.

Graves sucesos. DUSSELDORF.—Los obreros sin trabajo han tenido un violento choque con la Policía...

Un acuerdo de los Bancos. BERLÍN.—Como los Bancos no pueden atender a la enorme demanda de papel moneda...

Las hazas de un separatista. DUSSELDORF.—Un separatista ha dado muerte a otro belga...

También en Lisboa. LISBOA.—Esta tarde un agente de la Policía ha sido asesinado...

Un trámite. GINEBRA.—El Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo ha visado los informes...

Importante reunión. BERLÍN.—El Gobierno alemán ha acordado celebrar una reunión en Hagen...

El conflicto de Grecia. ATENAS.—Han terminado los trabajos de concentración de tropas...

Como ha terminado el plazo concedido en el ultimátum, se ha dispuesto que dos acorazados...

EL DIA EN BARCELONA

El cierre de cafés. BARCELONA, 26.—Esta madrugada ha comenzado a regir el nuevo horario para el cierre de los cafés...

Los dueños de los cabarets visitaron al gobernador para pedirle que se les autorice a cerrar a las cuatro en lugar de a las dos.

Los ferrocarriles. Ha quedado constituida la Junta de Ferrocarriles, conforme a lo ordenado por reciente Real decreto.

Vista de una causa. En la Audiencia se ha visto hoy la causa, suspendida cuatro veces, seguida contra el sindicalista Juan Guri Cañellas...

Alcalde que se disfrazó de mujer. Al irse a practicar la detención del ex alcalde de Igualada, se aseguró a la Policía que dicho señor había desaparecido...

Expectación. Reina gran expectación para presenciar los partidos de fútbol del próximo domingo.

Para evitar abusos. Con motivo de ciertos abusos que el Ayuntamiento venía soportando, pagando estancias de dementes en los Manicomios de esta ciudad...

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia por el médico especialista, director de la Gota de Leche, Pablo Pereda Elordi

Burgos, 7.—De once a una.

Por mejor camino. PARIS.—M. Poincaré ha convalidado al Gobierno de Washington...

Importante discurso. LONDRES.—Mister Baldwin ha pronunciado un importante discurso...

Inglaterra—siguió diciendo—no admite, no pueda admitir los pequeños Estados dentro de la nación alemana...

Hay que hacer un esfuerzo para llegar a la reconstitución económica de Inglaterra y también del resto de Europa.

Terminó diciendo que adoptará las medidas oportunas para resolver, antes del invierno, el grave problema de los obreros sin trabajo.

La Conferencia sobre Tánger. PARIS.—Mañana dará comienzo en esta población la importante Conferencia sobre Tánger.

El orden restablecido. LONDRES.—El presidente checoslovaco ha salido hoy para su país.

El Gobierno ha restablecido el orden, después de varios combates con los revoltosos.

alineados que no sean de esta provincia o de Barcelona, sean trasladados a sus respectivas provincias.

Sindicalista detenido. Cuando intentaba robar una barraca instalada en la calle de Rocafort, la Policía detuvo a José Ancejo...

El detenido ha ingresado en la cárcel.

Tiro nacional

Como anunciamos en nuestro número del pasado martes, y si el Sur lo permite, el domingo se efectuarán los tiros, desde las ocho y media de la mañana...

Queda bien entendido que tendrán preferencia para tirar, los que ya hayan efectuado alguna tirada en este tiro, y que ambos a dos jueces de campo, están prevenidos contra los de la categoría de «duplicantes»...

IMPACTO

Vida religiosa.

Adoración Nocturna. Esta noche velará a Jesús Sacramento en la Santa Iglesia Catedral...

En las Salesas. Mañana, 28, a las cinco de la tarde, se celebrará en el Monasterio de las Salesas la función mensual en honor de San Francisco de Sales...

Desde las nueve y media de la mañana estará de manifiesto S. D. M.

Los fieles que visitaren la Iglesia del Monasterio podrán, con las condiciones acostumbradas, ganar indulgencia plenaria.

Congregación del Santo Niño Jesús de Praga. Mañana, domingo, celebrará esta Congregación su función mensual en la Iglesia de San Miguel...

A las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano y motetes, recitándose al final el «Acto de consagración» de todos los pequeños congregantes a su Divino Protector el Niño Jesús de Praga.

Por la tarde, a las seis, función religiosa con rosario y plática, y como último domingo de octubre, procesión por la Iglesia, en la que los niños y niñas llevarán los estandartes e imágenes del Niño Jesús y de la Santísima Virgen...

Se suplica a los padres de familia manden a sus niños para asistir a dichos actos, con sus respectivas medallas.

Congregación de San Luis Gonzaga. Mañana, domingo, celebra esta Congregación la comunión de mes reglamentaria.

Habiéndose de aplicar esta comunión por la salud del congregante don Jesús Diego Soto, se ruega a todos no dejen

de asistir a tan piadoso y caritativo acto.

La misa será, como de costumbre, a las ocho y media, suprimiéndose en este día el acto de los nueve y media.

Se aprovecha esta ocasión para comunicar a todos los congregantes que desde el próximo sábado, 3 de noviembre, se reanuda en la capilla privada de la Congregación el ejercicio de la Felicitación Sabatiana...

¡Y se fingía somatén!

El respaldor de las llamas le «ilumina» y roba.

MADRID, 26.—Se ha declarado un violento incendio en un taller metalúrgico de la Ronda de Atocha.

Las llamas eran tan potentes que se veían desde la parte llana de Madrid.

Frente acudieron los bomberos y fuerzas de la Guardia civil, que inmediatamente procedieron a acordonar la zona.

El incendio fué advertido por un foguillo de una casa inmediata, el cual avisó al encargado de los talleres en custodia y éste, a su vez, acudió en demanda de auxilio al parque de bomberos, establecido en la Puerta de Toledo.

A las once y media de la noche estaba localizado el incendio, desapareciendo los temores de que se propagase a una cochera de la calle de Menorca, inmediata a la casa siniestrada.

Esta cochera y el taller metalúrgico fueron desalojados.

La Policía detuvo a un sujeto que, fingiéndose somaténista, obligaba a la gente a retirarse del lugar del incendio.

Cabeado el individuo de referencia se fueron hallados diferentes objetos pertenecientes a las casas desalojadas.

Como es natural, el fugido somaténista fué conducido a la cárcel.

En Riveira

Un hombre muerto.

PUEBLA DEL CARAMISAL, 26.—Los viajeros del automóvil de la línea de Riveira a Santiago, trajeron la triste noticia de que en el lugar de Las Sañas (Riveira), unos marineros habían encontrado, en medio de la carretera, el cadáver de un hombre de unos 60 años...

Por presentar grandes heridas en el pie izquierdo y la región frontal, así como el cuerpo completamente magullado, se sospecha que fuese atropellado por un auto.

A LAS SEÑORAS LACOMA ANUNCIA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA QUE DEL 30 EN ADELANTE, EXPONDRÁ EN SUS SALONES DE HERNÁN CORTEZ, 2, 1.º, UNA VARIADA Y ELEGANTE COLECCIÓN DE VESTIDOS Y ABRIGOS PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, núm. 6.

Ricardo Pelayo Gailarte MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Alarazanas, núm. 16.—Teléfono 5.64

FRANCISCO SETIEN NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Suspende la consulta. Avisará su regreso.

ERICA HOLTSMANN Viuda de Sáinz de Varanda. ODONTOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA San Francisco, 27, 2.º.—Teléfono 9-71

Cajas de caudales FABRICA DE BASCULAS CALLE F. VIAL.—TEL. FONOS 268

DR. ORTIZ VILLOTA Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X. Suspende unos días su consulta.

Hallazgo de un llavero, con llaves. Se entregará en esta Administración a quien acredite ser su dueño.

En el mayor secreto...

Ella.—¿Tiene usted la bondad de retirarse un poco? El.—¿La molestó? Ella.—Un poquito...

Ella.—Seguramente lo que usted se propone es que llame al acomodador. El.—Pues mire lo que son las cosas: me alegraría, para poder llamarla a usted cursi...

Ella.—¿Qué cara más dura! El.—Eso de llamar al acomodador está más antiquado que la trabilla. Una mujer como usted, que tiene sus veinticinco años cumplidos...

Ella.—Gracias. El.—No hay de qué dadas, y continúa... Que tiene sus veinticinco años cumplidos, unos ojos que son dos cosas muy serias con pestañas y una boca cuya sola descripción me haría caer exánime, pongo por efecto de emoción, no debe llamar al acomodador. Eso sería impropio. Debe pegarme un tiro o dejarme.

Ella.—¿Qué más quisiera usted! El.—Y usted. Lo que pasa es que en esta vida ni a oscuras son ustedes sinceras.

Ella.—Bueno, mejor, que nos aproveche. Le vuelvo a rogar que me deje tranquila y que se retire un poquito. El.—Míreme usted a la cara y verá que Douglas me pongo por decirle que no es por ahí. ¡A ver si es que un servidor de usted va a venir de Igollo para ver películas solamente!

Ella.—¿Qué pesado! El.—De Igollo, sí, señora, donde tiene usted un amigo, un prao y tres primas carnales, para lo que guste mandar.

Ella.—Lo de la primada, lo creo. El.—Toma, y lo del prao ¡Menudo verdel... Ella.—¿Y mentada bofetada le voy a dar como no se retire!

Ella.—¿Ve usted? Eso ya es ponerse en razón. Una bofetada de usted, en el misterio de esta obscuridad, sería casi «Paramount». Mejor dicho, para mí... ¡Ah! ¿De manera que se rie usted?... ¡Luego los de Igollo tenemos que de sombra!...

Ella.—Lo que tienen ustedes es una cara de cemento. El.—Y usted una gana de novio que comociona.

Ella.—¿Qué gracioso! ¿Y en qué lo ha notado?

El.—Toma, y lo del prao ¡Menudo verdel... Ella.—¿Y mentada bofetada le voy a dar como no se retire!

Ella.—¿Ve usted? Eso ya es ponerse en razón. Una bofetada de usted, en el misterio de esta obscuridad, sería casi «Paramount». Mejor dicho, para mí... ¡Ah! ¿De manera que se rie usted?... ¡Luego los de Igollo tenemos que de sombra!...

Ella.—Lo que tienen ustedes es una cara de cemento. El.—Y usted una gana de novio que comociona.

Ella.—¿Qué gracioso! ¿Y en qué lo ha notado?

El.—Toma, y lo del prao ¡Menudo verdel... Ella.—¿Y mentada bofetada le voy a dar como no se retire!

Ella.—¿Ve usted? Eso ya es ponerse en razón. Una bofetada de usted, en el misterio de esta obscuridad, sería casi «Paramount». Mejor dicho, para mí... ¡Ah! ¿De manera que se rie usted?... ¡Luego los de Igollo tenemos que de sombra!...

Ella.—Lo que tienen ustedes es una cara de cemento. El.—Y usted una gana de novio que comociona.

Ella.—¿Qué gracioso! ¿Y en qué lo ha notado?

El.—Toma, y lo del prao ¡Menudo verdel... Ella.—¿Y mentada bofetada le voy a dar como no se retire!

Ella.—¿Ve usted? Eso ya es ponerse en razón. Una bofetada de usted, en el misterio de esta obscuridad, sería casi «Paramount». Mejor dicho, para mí... ¡Ah! ¿De manera que se rie usted?... ¡Luego los de Igollo tenemos que de sombra!...

Ella.—Lo que tienen ustedes es una cara de cemento. El.—Y usted una gana de novio que comociona.

Ella.—¿Qué gracioso! ¿Y en qué lo ha notado?

El.—Toma, y lo del prao ¡Menudo verdel... Ella.—¿Y mentada bofetada le voy a dar como no se retire!

Ella.—¿Ve usted? Eso ya es ponerse en razón. Una bofetada de usted, en el misterio de esta obscuridad, sería casi «Paramount». Mejor dicho, para mí... ¡Ah! ¿De manera que se rie usted?... ¡Luego los de Igollo tenemos que de sombra!...

Ella.—Lo que tienen ustedes es una cara de cemento. El.—Y usted una gana de novio que comociona.

Ella.—¿Qué gracioso! ¿Y en qué lo ha notado?

El.—En que ya hace mucho rato que no me ha amenazado usted con llamar al acomodador.

Ella.—Como eso es tan cursi... El.—¡Ah, vamos! Pero le advierto a usted una cosa. Conmigo debe ser usted franca, porque coincidimos.

Ella.—Por lo menos, hoy, en el cine. El.—En el cine y en lo otro, en lo de encontrar un alma gemela... Puede usted mirarme, porque para decir esto del alma me he puesto completamente Douglas.

Ella.—¿Qué buen humor!... El.—Cuando venía yo de Igollo me decía: ¡Hombre, Etevíno!, porque yo me llamo Etevíno, si es que usted no dispone otra cosa—; hombre, Etevíno!, ¿qué tal estaría que fueras al cine y puesto que el amor es ciego, y mucho más en las secciones continuas, buscaras a tías que tú me harías falta te hace? ¿Qué que tal estaría?—me contesté—. Programa Ajustado completamente!

Ella.—Y, claro, buscando el alma que tanta falta le hace, se sentó usted al lado mío y me hizo perder tres horquillas a fuerza de empujones.

El.—¡Naturalmente! ¡A ver si cree usted que un alma se encuentra sin buscarla con todo interés!

Ella.—Sigo opinando que tiene usted una cara de piedra.

El.—Y usted otra que tira de espaldas.

Ella.—Y que en Igollo los cría Dios de una frescura de cuidado.

El.—Y que en Santander las hay más bonitas que todas las cosas.

Ella.—¿Y que... El.—¿Y que?... Ella.—Pues que la película se está terminando y que no quiero que me vean charlando con usted, como si hubiera algo entre los dos.

El.—No hay, pero lo habrá. Ella.—Si yo quiero. El.—¿Apostamos algo? Ella.—Lo que usted quiera.

El.—Venga esa mano. Ella.—¡Va!

El.—Pues hasta mañana, en esta misma fila.

Ella.—Hasta mañana. ¡Ah! Una cosa. Sería mejor que me esperase usted en el vestíbulo...

El.—Toma, y lo del prao ¡Menudo verdel... Ella.—¿Y mentada bofetada le voy a dar como no se retire!

Ella.—¿Ve usted? Eso ya es ponerse en razón. Una bofetada de usted, en el misterio de esta obscuridad, sería casi «Paramount». Mejor dicho, para mí... ¡Ah! ¿De manera que se rie usted?... ¡Luego los de Igollo tenemos que de sombra!...

Ella.—Lo que tienen ustedes es una cara de cemento. El.—Y usted una gana de novio que comociona.

Ella.—¿Qué gracioso! ¿Y en qué lo ha notado?

El.—Toma, y lo del prao ¡Menudo verdel... Ella.—¿Y mentada bofetada le voy a dar como no se retire!

Ella.—¿Ve usted? Eso ya es ponerse en razón. Una bofetada de usted, en el misterio de esta obscuridad, sería casi «Paramount». Mejor dicho, para mí... ¡Ah! ¿De manera que se rie usted?... ¡Luego los de Igollo tenemos que de sombra!...

Ella.—Lo que tienen ustedes es una cara de cemento. El.—Y usted una gana de novio que comociona.

Ella.—¿Qué gracioso! ¿Y en qué lo ha notado?

El.—Toma, y lo del prao ¡Menudo verdel... Ella.—¿Y mentada bofetada le voy a dar como no se retire!

Ella.—¿Ve usted? Eso ya es ponerse en razón. Una bofetada de usted, en el misterio de esta obscuridad, sería casi «Paramount». Mejor dicho, para mí... ¡Ah! ¿De manera que se rie usted?... ¡Luego los de Igollo tenemos que de sombra!...

Ella.—Lo que tienen ustedes es una cara de cemento. El.—Y usted una gana de novio que comociona.

Ella.—¿Qué gracioso! ¿Y en qué lo ha notado?

RUQUE FOR

Explotación de una vasta región mejicana

Una información transmitida desde Washington a la Prensa de Nueva York, dice así:

Una sección de la República de Méjico dos veces mayor que la de Massachusetts, y que se cree posee vastos recursos naturales inexplorados, es posible que se abra al desenvolvimiento industrial en fecha próxima, según noticias llegadas al departamento de Comercio.

Este territorio, con una pequeña población en su seno y casi desconocido es el de Quintana Roo, pero el advenimiento del mes pasado del primer tractor norteamericano en las florestas de la región, puede que incie el desarrollo de sus inexplorados recursos naturales.

El departamento de Comercio acaba de recibir un informe del cónsul general O. G. Marsh, en el cual hace hincapié sobre alguna de las posibilidades de este territorio de 18.000 millas cuadradas, que queda sólo a 600 millas al Sur de Nueva Orleans y se extiende casi 200 millas de Norte a Sur y con una línea costanera probablemente de dos veces esa longitud.

Los informes respecto del interior de la región son escasos y los datos, obtenidos durante la residencia de seis meses del cónsul Marsh en la península, han sido obtenidos principalmente de extractores de goma, promotores y aparceros, los últimos de los cuales investigaron muchas de ellas un tiempo rotundas ruinas mayas. Los informes indican que, a diferencia de otras regiones de la península, Quintana Roo tiene varias cordilleras de colinas, como nueve lagos interiores y ríos que se dirigen hacia la costa oriental.

La porción occidental se dice que contiene grandes pampas de gran extensión y poblada en el interior de densas montañas de maderas valiosas, animales de caza y peces en la costa.

Declárase que el suelo es adecuado para el cultivo del maíz, algodón, cañaca, café, añil, goma, caña de azúcar, tabaco, patata, naja, vainilla, benecón, frutos tropicales y sus productos.

La porción occidental se dice que contiene grandes pampas de gran extensión y poblada en el interior de densas montañas de maderas valiosas, animales de caza y peces en la costa.

Declárase que el suelo es adecuado para el cultivo del maíz, algodón, cañaca, café, añil, goma, caña de azúcar, tabaco, patata, naja, vainilla, benecón, frutos tropicales y sus productos.

La porción occidental se dice que contiene grandes pampas de gran extensión y poblada en el interior de densas montañas de maderas valiosas, animales de caza y peces en la costa.

Declárase que el suelo es adecuado para el cultivo del maíz, algodón, cañaca, café, añil, goma, caña de azúcar, tabaco, patata, naja, vainilla, benecón, frutos tropicales y sus productos.

La porción occidental se dice que contiene grandes pampas de gran extensión y poblada en el interior de densas montañas de maderas valiosas, animales de caza y peces en la costa.

Declárase que el suelo es adecuado para el cultivo del maíz, algodón, cañaca, café, añil, goma, caña de azúcar, tabaco, patata, naja, vainilla, benecón, frutos tropicales y sus productos.

La porción occidental se dice que contiene grandes pampas de gran extensión y poblada en el interior de densas montañas de maderas valiosas, animales de caza y peces en la costa.

Declárase que el suelo es adecuado para el cultivo del maíz, algodón, cañaca, café, añil, goma, caña de azúcar, tabaco, patata, naja, vainilla, benecón, frutos tropicales y sus productos.

De la situación económica de estos futuros ciudadanos americanos puede cualquiera formarse una idea con saber que el total de dinero que disponen entre todos alcanza a la suma infinitesimal de 36 rublos.

En el registro del buque constaban 11 príncipes, 32 princesas, y 6 barones, ocho baronesas y seis condes. Sólo uno de ellos habló en inglés en nombre de todos los otros. Este fué el conde Ivan Peterhof, el cual dijo paladinamente:

En la hora actual estamos anclados; no somos más que simples inmigrantes.

La mayoría de estos rusos han permanecido más o menos tiempo en Constantinopla, adonde huyeron después del desastre sufrido por la expedición de Wrangel; el pasaje a los Estados Unidos les ha sido pagado por muchos americanos comerciantes establecidos en el Oriente.

Un telegrama de Roma.

La conmemoración de los difuntos MADRID, 26.—Un telegrama de Roma dice que, con motivo de la conmemoración de los difuntos, el Papa ha enviado al cardenal-vicario de Roma, una carta, ordenando que las plegarias por los muertos se prorroguen durante todo el mes de noviembre, en lugar de los dos primeros días.

La orden ha nacido del deseo de recordar, con particular devoción, a los innumerables hijos de la Iglesia que murieron en la gran guerra o en las calamidades que han sucedido a la lucha.

Todos murieron en gracia de comunión universal y las plegarias aprovecharán a los muertos y unirán a los vivos.

De París.

Un suicida previsor PARIS.—Charles Passetigne, de 70 años de edad, vecino de Cognac, decidió suicidarse por el anticuado procedimiento de Judas. Pero antes de morir tomó todas sus precauciones; contrató con una Empresa funeraria su entierro, pagó por adelantado, nombró las personas que habían de llevar el féretro, hizo testamento y se ahorcó.

Momentos antes de llevar esta resolución a la práctica, puso en el buzón una carta dirigida al dueño de la casa funeraria, notificándole que podía hacerse cargo de su cadáver, porque, palabras textuales, «ya estoy muerto».

Como se ve, conservó su serenidad hasta el último momento.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Compañía de Francisco Hernández.

Hoy, sábado, a las seis y cuarto y diez y cuarto, «La calumniada».

EL ARTE CINEMATOGRAFICO

Silueta de George Walsh.

Por BOSWORTH-MITRE

Realmente, George Walsh tiene todas las cualidades del actor preferido por la mujer.

Es el prototipo de la raza americana, con esa belleza algo amañada tras de la que se oculta un alma reflexiva y, sobre todo, energética.

George Walsh es de origen irlandés, aunque nació en Nueva York el 16 de marzo de 1893.

Su padre era militar y su madre hija de un oficial de la Marina americana.

Siguiendo los precedentes de su familia, fué dedicado al estudio y así pasó por una escuela comunal y después ingresó en la Escuela Superior de Comercio, en donde terminó los estudios correspondientes, matriculándose al final en la Universidad de Fordham y empezando la carrera de abogado, que no llegó a terminar.

Esta decisión de estudiar leyes era, ciertamente, en él poco firme, pues, aparte de su vocación decidida por el atletismo, que luego llevó sus pasos por otros deportes, sentía intensamente el amor a la profesión de las armas, e intentó repetidamente ingresar en las Academias de Annapolis o West Point, haciendo que su padre interpusiera poderosas recomendaciones de senadores amigos de la familia, sin lograr, no obstante, su objeto.

Pero desde niño, cumpliendo de mala gana, pero concienzudamente, con sus obligaciones de estudiante, consagró todos los ratos y arrosos de su alma juvenil a los deportes.

Algo después de abandonar la Universidad nuestro héroe fué un poco tiempo cómico, obteniendo verdaderos triunfos, y después artista cinematográfico.

George entró en el cine por iniciativa de su hermano Raul, el conocido director de escena y esposo de Miriam Cooper, quien le dió un pequeño papel en la película de Theda Bara, «La serpiente».

Después tomó parte en infinidad de cintas, pasando de la Biograph a la Fox, ventajosamente contratado y trabajando, finalmente, con el gran Griffith con el que ha creado esa conocida obra maestra titulada «El nacimiento de una nación», para volver, más tarde, a la Fox; en la actualidad trabaja bajo los auspicios de la Goldwyn.

El arte de Walsh nos subyuga, porque es todo energía y acción.

Una particularidad de este genial actor es que lo mismo sirve para la comedia que para el drama, y es porque su naturalidad y su energía lo mismo se adapta a una que a otra cosa.

En escena no hay nadie más rápido en sus movimientos y en su acción, porque pone toda su alma en su trabajo y sabe bien que en el cine todo ha de ser movimiento y vida.

Y este modo de ser tiene que transparentarse forzosamente en la pantalla, dando a su figura el realce de simpatía que realmente tiene.

¿No habéis visto sus comedias? Es siempre un buen muchacho, elegante y bueno, generoso, desprendido y algo Quijote, que, además, adora los deportes.

Por defender a una dama, lucha valientemente contra treinta y los arroja por la ventana a pufetazos, desplegando sus dotes de pugilista.

Después, si se ve perseguido, monta en un automóvil y nos sorprende con la vertiginosa carrera, llena de peligros, con sus milagrosos virajes, con la serenidad de su pulso aplicado al volante.

Le vemos saltar sobre un caballo y parece un centauro joven.

Porque pinta perfectamente su carácter vamos a copiar aquí, a continuación, algunos párrafos de una entrevista celebrada por nuestro héroe con un distinguido periodista americano de Valparaíso.

Dice Walsh: «Yo no podía ser enjaulado en una oficina. Por esta causa es por lo que tanto amo mi trabajo, que me permite estar al aire libre todo el día.

«Cuando vuelvo a mi casa, por la noche, hago una hora de ejercicios, tomo un baño caliente y mi entrenador, Weber, que me atiende hace muchos años, me fricciona con aceite de olivas. Yo le diré que no hay cosa mejor para fortalecer los músculos. Después me visto, como yo voy a pasear un poco o asisto al teatro.

«Nada de comida después del teatro—añade—; tomaría tan sólo una crema helada y tendría pesadillas y sobresaltos durante la noche.

«Por la mañana me levanto a las siete y salgo para Fort Lee. Esté es todo mi programa, prosaico, si usted quiere; pero yo hago mi gusto.»

El periodista que hace la entrevista concluye con las siguientes palabras: «Debe añadirse que, por observación personal, he descubierto que su gesto consistió en hacer la vida más fácil y placida para cualquiera que se cruce en su camino.

«Siempre encuentra él una broma oportuna para alegrar a los decaídos, y su bolsa está abierta siempre para los que se encuentran en trances apurados.

«Es un hombre feliz, que quiere que todo el mundo lo sea y que no se enanece de serlo. Después de todo, tener nuestro cuerpo en correctas condiciones físicas y la conciencia tranquila es, con mucha razón, una existencia ideal en estos tiempos de teorías complicadas y extrañas.»

En la fotografía que a estas líneas acompaña se puede apreciar muy bien esa risa tan franca que deja transcurrir la alegría de que siempre se ve poseído, risa que cautiva y enamora a nuestras muchachitas que frecuentan asiduamente los cines.

Es indudable que nuestro biografiado es uno de los actores del séptimo arte, que cuenta con mayor número de admiradores en todo el mundo; naturalmente que en su mayor parte son del género femenino.

Da la coincidencia de que hablamos hoy de este simpático actor y esta noche la Sala Narbón nos ofrece la oportunidad de poder asistir a la proyección de una de sus magistrales interpretaciones, en la cual nos demostrará una vez más sus excelentes cualidades como actor y verdadero atleta.

LA SEMANA

—¿Te gusta Douglas?—preguntaba mi vecinita de palco a su acompañante, una rubia «fotogénica» (por lo que impresionaba), muy parecida a Anita Stewart.

—Ya lo creo, es muy simpático; pero mi ideal es Mayo...

—¿Toma y el miel... ¿Como que es el mes en que nos tomamos las vacaciones?... Pero, ¿a qué viene eso?...

—¿Qué tonta eres, Lucy; me refiero a Frank Mayo!...

—Ah, vamos!...

—¿Cesáreo González, ese muchacho americano, muy amable, me ha regalado una colección de fotos de artistas cinematográficos, con autógrafos, que es una preciosidad...

—¿Ay, qué romántico!... ¡Siempre pensando en las «estrellas»!...

—¿Como que hasta tengo un novio que estudia astronomía!...

—¿Sí, le conozco; ya me ha dicho que, cuando valsas con él en «Piquito», los miércoles de moda, le das cada pistón que, el pobrecillo ve la Osa mayor, la Osa menor y todos los signos del Zodiaco...

—Exagerada que eres tú!...

—¿Bueno, mira a la pantalla y no acapares el cartucho de los bombones... Mis vecinitas callaron... La orquesta, bajo la admirable dirección del maestro Díez Soto, decía, con «amor», la «Reverie», de Schumann... En el écran se proyectaba la magnífica producción cinematográfica «Los dos sargentos franceses», admirable drama histórico del tiempo de Napoleón, que nos recuerda los «Cuentos del coronel Gerard». La acción altamente emotiva, llega a la cum-



GEORGE WALSH, CONO IDO ACTOR CINEMATOGRAFICO DE FAMA MUNDIAL, PREFERIDO DE «ILLAS»

bre de la intensidad dramática en muchas escenas. Si a esto se une un irrefragable conjunto de artistas y unos efectos de luz admirable y bellísimamente presentados por medio de fotografías viradas en tonos distintos, fácilmente se explicará que al público le suplese a poco el programa del martes 23, en la Sala Narbón, a pesar de los tres mil y pico de metros que tiene la película...

La «reprise» de «Desilusión», dolorosa y sentimental comedia de «Selección», interpretada por la hermosa actriz Enid Bennet, también llevó muchos admiradores de esta damita, al favorecido cinematógrafo.

Por último, merece especial mención el estreno de la comedia dramática «Flor de amor», presentada ayer, viernes, con gran éxito. Con apuntar que el fotograma pertenece a la Casa «United Artists», y que está dirigido por el magistral «metteur» Griffith, está hecho el mayor elogio de la obra. Esta semana, la Empresa se «ha soltado el tupé»...

Para hoy se anuncia el estreno de «Esquivando el golpe», comedia interpretada por George Walsh, actor favorito del bello sexo, y cuya silueta publicamos en otro lugar de este número.

El domingo se pasará «La estrella de la tribu», de Anna Little y, a partir del día 29, el programa en la Sala Narbón será el siguiente:

Lunes: «La isla del tesoro» (estreno), por Shirley Masson, y «El niño del Colt» (reprise), por Wallace Reid.

Martes, 30: «A los hombres» (reprise), super-producción de Thomas H. Ince, interpretada por Gloria Swanson y Theodore Roberts, y «La niña abandonada» (estreno), por Fannie Ward.

Miércoles, 31: «El perfume» (estreno), por Owen Moore.

Jueves, 1: «Programa Ajuria Especial» presenta a Lila Lee y Harry Houdine, en «La isla del terror» (estreno).

Viernes, 2: «Los farsantes» (estreno), por May Allison.

Sábado, 3: «Sueños juveniles», por Ma del Normand, y domingo, 4, la saladísima Dorothy Gish, en «Millonaria, a pesar suyo» (estreno).

No olvide usted el número 55, pues es el teléfono de EL PUEBLO GAN TABRO

CHISMORREO

MADDY, Bordeaux. Moi, aussi, j'éprouve un très grand plaisir d'avoir l'honneur d'être le confident d'une si charmante et si française demoiselle que vous êtes. Je remercie le destin de vous avoir inspiré de m'écrire. Sans flatterie, je dis comme vous: «La France c'est ma seconde patrie, non pas pour l'avoir parcourue (malheureusement je ne connais pas ce joli pays) mais je l'aime comme l'Espagne, car s'il y a beaucoup de si jolies femmes que vous ça doit être le pays le plus beau au monde. Quant à moi, j'ai un désir ardent de vous revoir, et j'espère que nous serons de très bons amis. Nos si aimables confidences, alors elles serviront personnelles. Plus vous voudrez me détourner d'après votre personnalité, vous ne réussirez pas, car les prénoms avec lesquels vous faites le «baptême» de votre petite amie, ne sont pas à elle; ce sont ces d'un fort connu marchand de Santander, chez qui elle y est employée comme secrétaire... Vous voyez bien que je vous connais bien toutes deux. Vous pouvez tout me raconter. Campez, d'abord, avec ma parole d'honneur honore. La réserve, c'est un de mes grands défauts. Ce n'est pas rare que vous n'avez pas vu Mr. Cañero a Bordeaux le jour de la Presse, puisque ce jour-là vous étiez a Santander. J'ai facilité beaucoup des journaux, pour m'informar d'après «Mellona». Et voilà ce que je viens d'y trouver: «Ce film a été édité par PRINCIPAL FILMS, d'après le roman du même titre de Mr. Theophile Gautier: Sans des «espagnolades» ridicules, il a été un grand succès a Paris. La signature PATHE CONSORTION qui l'a présentée, s'est réservée le droit d'exploitation pour tout le monde. L'édiction pour l'étranger a été soigneusement faite. Tous les tableaux expriment le caractère espagnol, passionnant et élancé, mais sans aboutir a l'exagération. Vous voyez bien qu'on ne parle pas des interprètes. Quant a l'artiste qui joue le principal rôle dans la série: «L'homme sans nom», c'est Mr. Harry Liedtsk, interprète de «Armand de Foix» dans le film «matinique» «Madame Dubarry». Je n'ai rien a vous pardonner... Vos lettres ont pour moi le charme de m'apporter un tout petit morceau de l'âme d'une jeune fille si bonne que j'olie et s'il est plus facile pour vous de prendre congé en français vous pouvez m'écrire dans le doux idiome de Molière; mais je vous répondrai en espagnol car si je l'en ai fait aujourd'hui a votre idiome, c'est a l'occasion d'une de mes coups d'esprit. Je vous dis de nouveau: a tout a l'heure, que j'aurais le grand plaisir de vos relire.

MARITORNES.— Parece mentira que usted escriba tan estupendamente, con tan preciosa letra y tan admirable ortografía, siendo lo que expresa en su seducción; más que una Maritornes debe ser usted una encantadora princesita del «five o'clock tea» del Piquito (no es reclamo, señor administrador). El actor por quien me pregunta nació en Hartford (EE. UU.) y su ingreso en el arte mudo le debe a la protección de la notable artista rusa Alla Nazimova. Pertenece a una familia yanqui de la clase media.

MIOSOTIS.— El artista francés por quien usted me pregunta nació en 1879, contando, por tanto, cuarenta y tres años, y vive en París, rue Penthièvre,

32. Su mejor obra es, probablemente, «La taberna». El formidable actor cómico americano Walter Hiers, nació en Savannah y está casado con Adah Mc Williams.

EL ACOMODADOR.— No sólo no se ha retirado de la escena, sino que ha comenzado recientemente a filmar una nueva Joya Universal que lleva por título «La hija de la tempestad». El argumento de esta cinta está escrito expresamente para Priscilla por el conocido autor Leet Reinick y puesta en escena por el famoso «metteur» francés Anchauid.

DI-ME-LO.— Sin duda alguna se refiere usted a la Compañía Mediterráneo, que tiene su domicilio social en Barcelona, Consejo de Ciento, 324, principal; pero de esta Casa no puedo facilitar los datos que le interesan. La más importante en materia de enseñanza cinematográfica, en Barcelona, es la llamada Escuela Nacional de Arte Cinematográfico, con domicilio en la calle de San Pablo, número 10, tercero. También hay otra Academia muy importante en Bilbao, con el nombre de Hispania Film, domiciliada en Villa Portugete y Iralabarri. De una y de otra existen reglamentos que obran en mi archivo; pero como resultaría muy largo transcribirlos íntegros, puede usted dirigirse a las mencionadas Academias, con cuyo objeto le ha dado las señas. Sin duda alguna le enviarán los reglamentos a vuelta de correo.

El Duende de la Sala.

Una anécdota cómica de Douglas y Mary.

En el último viaje por mar de Mary Pickford y Douglas Fairbanks, le ocurrió a la famosa artista una cosa muy divertida. El pasaje, en uno de los puertos donde hizo escala el barco, se aumentó con una familia compuesta de un caballero anciano y tres nietas suyas, la mayor de catorce años.

A la mañana siguiente de recomprar el barco su marcha, las tres niñas subieron a cubierta y se pusieron a jugar a la gallina ciega; pero, como sólo eran tres, el juego resultaba un poco aburrido.

Mary Pickford asistía a sus incidencias, tendida en una silla larga. Una de las niñas la miró, les habló quedo a las otras y, tras un breve titubeo, se acercaron las tres a ella.

—¿Quiere usted jugar con nosotros?—preguntaron a coro.

Y cuando Douglas Fairbanks subió del «fumar», en compañía del caballero anciano, que acababa de ser presentado por el capitán, se encontró a su mujer con los ojos vendados, muy afanada en la persecución a ciegas de sus nuevas amigas.

El insigne intérprete de «Robin de los bosques» se sonrió; pero no dijo nada. Las tres niñas corrieron a saludar a su abuelo.

Mary Pickford se desvendó los ojos y se aproximó sonriente.

—¿Quién es esta niña tan mona?—preguntó el caballero anciano, dándole unas amables palmaditas en la mejilla.

—Mi mujer, mister—repuso, inclinándose, el actor.

Miscelánea cinematográfica

Todos los artistas tienen sus genialidades. Shively Mason goza extraordinariamente, saltando a la comba como en los felices tiempos de su niñez y entre escena y escena en su labor, se le ve frecuentemente entregada a este ejercicio.

Hay casos espléndidos de actividad cinematográfica, y uno de ellos es el del Maurice Tournour, el célebre productor francés.

Tournour no solamente ha escrito y dirigido la película «La botella de bronce», sino que además hace un papel interesante como actor en la citada producción.

Tournour ha llevado a la pantalla con la película «La botella de bronce» un tema atractivo.

En esta película trabaja Bárbara La Marr, y en tiempos remotos de Salomón queda encerrado un «genio» en una botella de bronce, el cual, al cabo de varios siglos renace como un ciudadano inglés.

El argumento es de una gran originalidad e interesa vivamente desde sus comienzos.

El actor japonés Sessue Hayakawa, que actualmente está trabajando en París en la cinta «La batalla», está llamando poderosamente la atención de los aficionados por la gran maestría con que ejerce su «sport» favorito el «golf», a pesar de su trabajo muy duro en el estudio.

Don Julio Stern, director general de las Comedias Century, acaba de asegurar en varios miles de dólares a las preciosas muchachas de su compañía, que por cierto forman legión, y cuya belleza es proverbial en todo el globo.

No hay que negar que el señor Stern es un hombre previsor.

La interpretación de la comedia de Lloyd Hamilton «Los hijos de na-

SALA NARBON (S. A. de Espectáculos)

Sábado, 27.—GEORGE WALSH, en

Esquivando el golpe

Domingo, 28.—ANA LITTLE, en

La estrella de la Tribu

Lunes, 29.—SHIRLEY MASSON, en

La Isla del Tesoro

(TODOS ESTRENOS)

En breve LA ISLA DEL TERROR Programa AJURIA (especial)

PARA LOS DESCANSOS

Estamos verdaderamente satisfechos. Nuestra idea de organizar un concurso de charadas cinematográficas, ha tenido un éxito loco, prueba evidente de lo bien acogida que es esta página entre los aficionados del arte mudo.

Y para que no se nos tache de exagerados, pruebas canten. En nuestro poder tenemos 523 cupones, de otros tantos concursantes, que hemos ido recibiendo durante la semana, y lo que para nosotros es una verdadera satisfacción, se observa que la mujer da un buen contingente de los que han puesto a contribución su ingenio para descifrar la primera charada, cuya solución es: ARIZONA.

De las 523 soluciones enviadas, lo han hecho acertadamente los concursantes siguientes: José Simón Cabarga, número 25; Federico Vizecaino, número 30; Luis Simal Palomera, número 159; Francisco Gómez de Villa, número 1.903; José Luis Piñero, número 65; Edmundo de los Ríos, número 23; Clemente González, número 11; J. Maza, número 24; E. Palacio, número 1.313; María Teresa Iglesias, número 23; E. García, número 13.043; Rafael Venero, número 13; Valentín Casares, número 51; Jesús Ortiz, número 17; Sabina Gorostiaga, número 4.010, 645, 68, 198, 761, 597, 895, 232, 432; Justa Pérez Conde, número 10; Josefina García, número 115; Raquel Bádones, número 73, 145, 94, 789, 970, 457, 810, 985, 367; Gonzalo Zurita, número 63; Felice Castañeda, número 33; Fernando Sáez, número 39.003; Adela Mirones, número 4.674, 886, 34, 579, 750, 910, 117, 897; María Vaz, número 161; Pilar Gómez, número

3.250; Filomena Lazo, número 15, y Emilia García, número 77.

Además hay dos cupones sin números, cuyos números son 63 y 21.

La suma de estos números es 4.091, 768, 243, 229, 519, 861, 544, 650, 84 y, por tanto, quien ha ganado el abono para la semana es la señorita Sabina Gorostiaga, a quien felicitamos y deseamos buen humor para divertirse durante siete días consecutivos en la Sala Náutica.

La señorita Gorostiaga puede recoger las entradas en la Administración de EL PUEBLO CANTABRO, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde de hoy, mediante la entrega de la parte del cupón con que se ha quedado y en la que, naturalmente, constará la contraseña.

Y atención, que va la segunda.

CHARADA CINEMATOGRAFICA

Mi pobre amigo, quedose PRIMA TERCERA de asombro, cuando vió en la galería aparecer a la TODO.

(Hay que advertir que la clave vale, por sí sola, un Congo).

—De usted, morena—la dijo— quisiera escuchar muy pronto más que un TERCERA de pecho un SEGUNDA muy redondo.

La dama le ha respondido en unos renglones cortos: «Sé que usted, de TERCIA CUARTA la Cordobésita es novio; cuando termine con ella puede dirigirse a TODO».

DUENDECILLO

El genial mago de la cine- D. W. Griffith, postrado en cama, será interpretado y con- esena, a Irma Harrison, Tom W. Lottile La Verne y Edna May, habiéndose ya fotografiado al- escenas.

Una joven bonita se dirige a la tentada por las halagado- de esta importante ma- a haber for- y bello arte de aceptar un Todd acaba de producir la para trabajar en una que empieza a producir. La Ciudad Fantástica, en la que la nueva estrella des- un importante papel.

Se dice que Erir Von Steheim, el director y protagonista de las películas, empezará dentro de poco a trabajar en una nueva película, cuyas escenas exteriores se- en su mayoría, en el Rosellón.

El popular y conocido actor de la celona, Hoot Gibson, ha empezado a trabajar en su nueva produc- «The extra man», bajo la di- del reputado director Edwar- y im- de la «Villa» una y obra- ultaria s, pu- onadas a dado- viarán re- ata.

Cupón núm. 2

Número _____

Contraseña _____

Dr. D. _____

Cupón número 2

CONCURSO DE CHARADAS CINEMATOGRAFICAS

Solución _____

Número _____

Contraseña _____

Dr. D. _____

Dorothy Dalton, en peligro.

La eminente actriz de la Par- una de las actrices más in- que actúan ante el objetivo de la cámara cinematográfica, a pe- de los peligros que ha corrido durante la impresión de películas, Dorothy Dalton jamás estuvo tan en peligro de sufrir un accidente de gran contingencia, como durante la impresión de la película «Fog» que el director Irwin Willat a impresión en las lagunas y pantanos de la Florida.

No fueron solamente los peligros derivados por la formación del tel- o por tener que atravesar ma- y pantanos a caballo, los que en ocasiones entibiaron un tanto la proverbial intrepidez de Dorothy Dal- sino los insectos, escorpiones, y otros reptiles, los que pusieron en de una ocasión en peligro la vi- de la eminente actriz.

William S. Hart, autor e in- téprete.

El gran actor William S. Hart, está preparado para empezar a filmar su primera película, bajo su contrato con Famous Players, será «Wild Bill Hickok», basada en su carácter histórico de los primeros días de California.

«Patrick Henry» es otra película que habrá basada en la vida del gran político americano.

Antiguamente Hart hizo esta obra en el teatro, estando bien preparado en todos los detalles históricos concernientes al gran patriota.

Hart ha escrito ambas historias para la pantalla, por supuesto que William es un escritor de tanto talento como actor, pero en el futuro no limitará sus actividades sólo a escribir, sino a impresionar sus propias obras.

Estadística de sueldos.

He aquí algunas cifras que representan, aproximadamente, las sumas que ganan ciertas «estrellas» americanas.

Norma Talmadge, 350.000 dólares por película y un contrato para interpretar doce películas; Mary Pickford, 350.000 dólares por película y contratos para tres películas; Constance Talmadge, 150.000 dólares por film y contrato para 24 films; Charles Ray, Anita Stewart y Katherine Mac Donald, 100.000 dólares por película.

Es algo tentador para los aficionados al arte mudo, pero si nosotros diésemos la lista de los que, con méritos para triunfar, vegetan miserablemente en los estudios de Hollywood y Los Angeles, el entusiasmo que estas cifras produce sufriría un rudo golpe.

Sección marítima.

Protestas razonadas.

CRONICA

Una revista marítima asegura que terminará el año 1923 sin que se produzca una notable mejora en los negocios marítimos.

No sabemos en qué motivos se funda la mencionada publicación para afirmar un cambio de tal índole. Tal vez viniera esa tan ansiada noticia, que nosotros, quizás extrínsecamente pesimistas, vemos muy difícil.

Desgraciadamente para los interesados marítimos, esos vaticinios no de ser uno de los muchos que se escriben sin verdadero y exacto conocimiento de causa.

No comprendemos a qué fines corren esas afirmaciones descabelladas.

Según en dos meses a la normalidad es sencillamente imposible a las fuerzas humanas, por tremendas que sean las actividades encamadas.

Si se van poniendo este tipo de cosas para que en poco más de treinta días surja esa mejora de que habla el colega.

En fin: el tiempo dirá.

Reglamento de las Juntas de Gales de Navegación.

También podrán entregar la papeleta de referencia en cualquier otra Dirección local distinta de la en que estén inscritos sus buques o en la Dirección General de Navegación Pesca Marítima, con la suficiente relación al día designado para la elección, a fin de que por estas últimas Direcciones pueda remitirse oportunamente a la en que se verificase el escrutinio la papeleta de votación.

Una de dichas actas la remitirá el director local de Navegación y Pesca a que haya verificado el escrutinio el director general, y la otra quedará archivada en la Comandancia de Marina respectiva.

Tercera. Se fija el día 15 del próximo mes de noviembre para la elección de representantes de los conductores navales que se verificará entregando éstos en la Dirección local del puerto de su vecindad, en otra distinta o en la Dirección general un apéndice con el nombre del candidato, la fecha y firma del elector, existiendo al mismo tiempo el recibo e informe de la contribución para acreditar que ejerce alguna de las industrias de construcción naval.

El director local de Navegación que haya recibido la papeleta la remitirá al día siguiente de la votación a Dirección General con una relación de los votantes, expresando continuación de cada nombre la industria que ejerce.

La Dirección General hará el escrutinio y proclamará al elegido.

Cuarta. Se señala el día 16 de noviembre próximo para la elección de prácticas de puerto y costa, que se verificará depositando el elector su voto firmado en la Dirección local del puerto a que pertenecían los prácticos o en el que se encuentren los segundos.

Las respectivas autoridades locales de Marina remitirán las papeletas recogidas a la Dirección General, la cual verificará el escrutinio, y declarará elegido al que obtenga mayor número de votos.

Quinta. La elección de los vocales representantes de los capitanes y pilotos y de los maquinistas navales, se según el reglamento ha de durar dos meses, comenzará a verificarse desde el 29 de octubre actual para los primeros y del 31 para los segundos y quedará terminada el 29 de 31 de diciembre próximo, respectivamente.

Durante estos dos meses, y previo visto de la autoridad de Marina, el personal de dichas clases presentará a la Dirección local en que pueda encontrarse el voto escrito en una apéndice blanca con los nombres de los dos candidatos que cada uno tiene derecho a elegir, la que entregará oblada y sin firmar dentro de un sobre cerrado blanco.

Este sobre contendrá en su parte exterior el nombre y apellido del elector, escrito y firmado por él, el cual se escribirá y rubricará nuevamente en una lista por orden numérico que se llevará al efecto en el centro o dependencia donde emita su voto.

(Se continuará.)

El «Carolina E. Pérez».

Mandado por el prestigioso capitán don Víctor Colima, querido amigo nuestro, ha zarpado para Cardiff el vapor «Carolina E. Pérez», con armamento de mineral.

Según nuestras noticias, dicho buque se dirigirá después a Angel.

El «Asia».

Procedente de Santiago de Chile entró ayer en nuestro puerto el heroico vapor «Asia», perteneciente a la matrícula danesa.

El «Asia» fué construido el año 1919 y es movido por motores Diesel.

Trae un importante cargamento de nitrato.

El «Espagne».

Hoy se espera en nuestro puerto, procedente del de Habana y escalas, con gran número de pasajeros y carga general, el magnífico trasatlántico francés «Espagne».

movimiento de buques

Entradas: «Najado», alemán; de Bremen y escalas, con carga general; «Cabo Peñas», de Marsella y escalas, con carga general.

«Castilla», de Barcelona y escalas, con carga general.

«Joaquina», de Bilbao, con carga general.

«María Mercedes», de Gijón, con carbón.

«Santiago», de Gijón, con carbón.

«Asia», danés; de Chile y escalas, con nitrato.

Despachados: «San Antonio y Animas», para Ferrol, con ladrillo.

«Andrea», noruego; para Glasgow, con mineral.

«Marta», para San Esteban, con carga general.

«Joaquina», para Bilbao, con carga general.

«Castilla», para Bilbao, con carga general.

«Rosita», para Gijón, con carga general.

«Cabo Peñas», para Pasajes, con carga general.

Situación de algunos vapores de la Compañía Trasatlántica

El «Reina Victoria Eugenia», llegó el 20 a Barcelona, de Cádiz.

El «Infanta Isabel de Borbón», en Montevideo.

El «Alfonso XII», en Bilbao.

El «Antonio López», en Barcelona.

El «Vasco Núñez de Balboa», en Bilbao.

El «Montevideo», llegó el 16 a la Habana, de Cádiz.

El «Patrio de Sarrástegui», salió el 11 de Nueva York, para Cádiz.

El «Alfonso XIII», salió el 19 de la Habana, para la Coruña.

El «Francis Albers», salió el 19 de Santa Cruz de la Palma, para la Habana.

El tiempo en la costa

Vez, marejada.

Viento, NO., fresco.

Horizonte, nuboso.

BANOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE

TABLETAS NUM 1-2-3-4 DE BAÑOS

BUIS RUIZ ZORRILLA

GARGANTA, NARIZ y OIDOS

CIRUGIA de CABEZA y CUELLO

De diez a una y de tres y media a cinco.

MEÑEZ NUREZ, 13.

Dr. Solís Cagigal

VIAS URINARIAS: SECRETAS

San José, 11 (hotel)

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la hemorragia y sus complicaciones.—Consulta: 11 a 1 y 3 a 4 1/2.

LA TINTA SAMA

SIEMPRE VENCE

Azul negra, muy fluida

GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE

Pídase en todas las papelerías de SANTANDER

SOCIEDAD ANONIMA EL SARINERO

Desde el día primero de noviembre próximo se pagará por el Banco de Santander, con deducción de los impuestos vigentes, el cupón número 19 de las Obligaciones de esta Sociedad.

Al efectuar el pago se deducirá el 5,50 por 100 por impuesto de Utilidades y 0,375 del importe del capital nominal por timbre de negociación.

Santander, 27 de octubre de 1923.—El secretario, Gerardo Nardiz.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1878

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.

DESEMBOLSADO: 2.500.000 ptas.

FONDO DE RESERVA: pesetas 3.850.000.

Banco filial: Banco de Torrelavega.

CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

Sucursales en Astillero, Santoña, Potes y Sarón.

Sucursales en Reinos, Santoña, Astillero, Potes, Sarón y San Vicente de la Barquera y como próximas a inaugurarse las de Comillas y Ampuero.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libres de impuestos, para los contratos forma izados a nombre de un solo titular.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS Y SECRETAS

LAZAR VIEJA, 1 (esquina a PERU)

Suspende su consulta por unos días.

Grandes fábricas de cerámica

S. A. LA ALBERICIA

Materiales de tejería mecánica; productos refractarios; Gres de todas formas y dimensiones; piezas para saneamiento (bajas, sifones, inodoros, etc.)

TELEFONO NUMERO 363

LA COVADONGA

Muriedas, tel. 15-04

A cinco céntimos

panecillos, galletas, vienas y richis, panes de un kilo, a cincuenta y cinco céntimos, y panes de dos kilos, a 1,05. Panadería de Becedóniz, Cisneros, 2, y sucursal, Atarazanas, debajo del Puente.

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Consulta de 10 a 1.—Alameda 1.º 25

Loor a las madres

que saben criar bien a sus hijos y librarles del raquitismo.

Para que las madres transmitan a sus hijos una nutrición perfecta, rica en fósforo y hierro y para que ellas mismas restauren poderosamente su organismo del desgaste de la crianza, los médicos recomiendan el más activo de los Tónicos-Reconstituyentes el

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

MECHELIN

BOLSAS Y MERCADOS

DEL BANCO DE SANTANDER
(INFORMACION)

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior: En títulos (emisión 1919), serie A, 68,40 y 69,80; E, 69,70, C, 69,40 y 69,60.
Deuda Amortizable: En títulos (emisión 1917), serie A, 94,90; B, 94,75; C, 94,75.
Deuda perpetua exterior: estampilla, en series diferentes, 85,50.
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 77 y 77,25.
Idem id., emisión 1898, 87.
Ayuntamiento de Bilbao, 97,90.
I. de la Junta de Obras del Puerto, emisión 7 enero 1892, cuarto empréstito, 87.
Cédulas Hipotecarias, números 1 a 175.000, 99,25.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 a 120.000, 1.705 y 1.700.
Crédito de la Unión Minera, 555.
Banco Vasco, números 1 a 30.000, 560.
Banco Urquijo, número 202.
Banco Agrícola Comercial, 200.
Banco Central, 117.
Minas de Irún y Lesaca, 200.
Altos Hornos de Vizcaya, 106,50.
Papelera Española, números 1 a 20.000, 85.
Unión Española de Explosivos, 349.
OBLIGACIONES
Bilbao a Burango, segunda hipoteca, emisión 1902, 74,50.
Tudela a Dóbia, segunda serie, 25,50.
Nortes, primera serie, primera hipoteca, 64,25 y 64,30.
Especiales Norte, 6, números 1 a 20.000, 102,40.
Madrid, Zaragoza y Alicante, serie 19,90.
Hidroeléctrica Española, 84,50.
Idem id., serie B, 99.
Altos Hornos de Vizcaya, 95 y 101,8.
Banco de la Sociedad Española de Navegación Naval, 100.
Banco Resinera Española, 98,50.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DE GUARNIZO

Enfermos.

Se halla enfermo de algún cuidado nuestro muy querido amigo el tesorero de la Cultural Deportiva, de este pueblo, don Manuel Rivas, a quien debe sincera gratitud la Sociedad, por haber defendido durante mucho tiempo los intereses con el mayor acierto y abnegación.
También se halla en el Sanatorio enfermo de alguna importancia nues-

Pérdida

de un perro, de lanas largas, que atiende por «ALI».
Al que lo encuentre en el café «Rovetta», se le agradecerá.



Luz eléctrica, agua y energía para fincas de campo.
Produzca usted mismo con los grupos electrógenos

LUMEN

AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA
Ismael Arce
Paseo de Pereda 21.-SANTANDER

tro muy estimado amigo don Domingo Echavarría.

Sentimos mucho esta alteración de salud de tan queridos amigos nuestros y vivamente deseamos su pronta curación y rápido restablecimiento.

OHUS CANALS

DE PENARRUBIA

Campaña plaurible.

El nuevo alcalde de este Ayuntamiento, secundando las acertadas disposiciones de la Superioridad, ha iniciado una actuación benéfica y digna de encomio.

En efecto, acaba de publicar importantes bandos: En uno de ellos advierte a los industriales y comerciantes, así como a todo vendedor de artículos de primera necesidad, su obligación de sujetarse a la tasa establecida, con la limitación de ganancia que recientemente se ha establecido.

En otro hace saber a los mismos comerciantes e industriales y al público en general, que no se tolerará el empleo de ninguna clase de pesas y medidas del antiguo sistema, apremiando a los infractores con exigirles la responsabilidad del caso con todo rigor.

Asimismo, y secundando acuerdos de la Junta Local de Sanidad, ha dictado orden terminante a los alcaldes de barrio, para que por el presente se proceda al cierre inmediato de cuartos-pozos con aguas detritadas existentes dentro de los pueblos, disponiendo igualmente la desaparición de estercoleros u abonos, y adoptando otras medidas higiénicas de gran importancia.

Por su parte, el inspector municipal y vocales de la citada Junta de Sanidad, están realizando las pruebas del valle y terreno buena no a de cuantas observaciones vienen haciendo en su visita investigadora.

De esperar es que tal labor resulte altamente beneficiosa para la salud pública, abajando todo peligro de contagios y haciendo desaparecer todas aquellas causas que pudieran dar ocasión a focos infecciosos.

Bueno será que el público sea tan simpático tan excelente compañía a fin de conseguir el saneamiento y bienestar de los pueblos, que es lo que las autoridades se proponen.

MANUEL GONZALEZ

SERVICIO DE TRENES

NORTE

Santander a Madrid: mixto, a las 1,5; correo, a las 16,27; rápido, sale lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.
Llegadas a Santander: mixto, 18'40; correo, 8,5; rápido, 20,14 (los martes, jueves y sábados).
Santander a Barcelona, a las 19'3.
Llegada a Santander, a las 9'22.

BILBAO

De Santander a Bilbao: a las 8'14, 15 y 17,5.
Llegadas a Santander: a las 11'50, 18,23 y 20,35.
De Santander a Marrón: a las 17'4.
Llegada a Marrón: a las 9'21.

LIErganas

De Santander a Solares y Lierganas: a las 6'40, 8'45, 12'20, 15'10, 17'5 y 20'15.
Llegadas a Santander: a las 8'20, 12'28, 15'28, 18'23 y 19'43.

CANTABRICO

Salidas de Santander para Oviedo: a las 7,45 y 13,30.—Llegadas a Oviedo: a las 15,56 y 20,20.
Salidas de Oviedo para Santander: a las 8,30 y 13.—Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

De Santander a Llanes: a las 16,15, para llegar a las 20,15.—De Llanes a Santander: a las 7,45, para llegar a Santander a las 11,24.

De Santander a Cabezón: a las 11,50 y 19,10, para llegar a las 13,33 y 21,11.—De Cabezón a Santander: a las 7,25 y 13,50, para llegar a las 9,28 y 15,39.

Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7,20 y de Torrelavega a Santander a las 11,45.

Los domingos y días festivos circula entre Santander y Torrelavega, saliendo a las 14,30 y otro de Torrelavega a Santander, que tiene la salida a las 19,20.

ONTANEDA

Salidas de Santander: a las 7,50—11,10—14,30—18,05.
Llegadas a Ontaneda: a las 9,43—3,11—16,33—20,10.
Salidas de Ontaneda: a las 7,00—11,20—14,35—18,15.
Llegadas a Santander: a las 8,55—13,08—16,22—20,09.

OMNIBUS-AUTOMOVILES

Salida de Ontaneda a las 9,55, para llegar a Burgos a las 16,50.
Salida de Burgos a las 7,55 para llegar a Ontaneda a las 13,50.

Dirija siempre la correspondencia a este periódico, al APARTADO 62.

Notas diversas

Explorador.—Mañana, domingo, a las nueve y media, se encontrará en el Club de la Exposición, los que pertenecen a la tropa de Santander. El grupo marítimo se encontrará, a la misma hora, en Puerto Chico.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 659.
Trasmitidos que han recibido albergue, 10.
Asilados que quedan en día de hoy, 139.

Tribunales.

Juicio oral.
Ante el Tribunal de esta Audiencia congregado ayer Arceba Gamboa Calvo para responder de dos delitos de hurto. El abogado-fiscal, señor Ogando, alega en sus conclusiones que a mediados del mes de enero de 1922, la sumariada sustrajo a doña Margarita Cuevas, la que servía en concepto de criada, tres sortijas de oro. En el mismo mes y año, hallándose también en la casa de don Avellino Pérez, hurtó a ésta una cartera conteniendo 200 pesetas y un vestido de señora, por lo que solicitó se fuera impuesta la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, por el primer hurto, y cuatro años, dos meses y un día de igual prisión, por el segundo, e indemnización de 30 y 202 pesetas con 50 céntimos, respectivamente, a los perjudicados.
La defensa, señor Mateo, se conforma con las conclusiones establecidas por el abogado-fiscal, en el primer delito, y pidió se declarase falta el segundo.

Centro Recreativo y Cultural de Campogiro.

Hoy, sábado, a las nueve en punto de la noche, se celebrará en este Centro Cultural una importante velada teatral, poniéndose en escena dos hermosos juguetes cómicos, interpretados por el Cuadro artístico del mismo.

Automóviles BERLIET

EL M Y R ÉXITO DE LA EXPO ICIÓN DE PARIS

12 HP. Torpedo cinco asientos	Pesetas 9.950
12 HP. Torpedo cinco asientos, lujo	— 10.950
12 HP. Conducción interior, lujo	— 13.750

Los anteriores precios se entienden puestos en Santander, libres de todo gasto.
AVISO. — Antes de adquirir un automóvil debe de examinar los modelos BERLIET.
Agencia: GARAGE ARACIL.- Santander

Garage Central

Agencia de los coches OVERLAND y WILLYS-KNIGHT
NUEVOS MODELOS

OVERLAND Turismo y Sedan, m 3 a 1.
WILLYS-KNIGHT. Sin válvulas turismo y Sedan, modelos 64 y 67, de cinco y siete plazas.
Stock de piezas de recambio, siempre disponibles, para todos los modelos.—LLAMAR AL TELEFONO 8-13.—SANTANDER.

PRECIOS DEL VINO RODERO

Valdepeñas tinto, cántara

Pesetas 9,50	
blanco, cántara	11,50

Almacén: Santa Clara, 9. Teléfono 936

Aromas de la Tierra
Jabon
Polvo de arroz
Locion-Colonia-Extracto
La Rosario S.A.

Línea de Pinillos

Vapores correos españoles

VIAJE RAPIDO Y DE BUJO A LA HABANA

El día CATORCE de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDEl el magnífico vapor español

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros para HABANA.
Precio del pasaje, en tercera clase, 500 pesetas.
Para informes, dirigirse a sus agentes AGUSTIN G. TREVI LLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, 1.º SANTANDER.—Teléfono 862.—Telegramas: 9 TREVIGAR

SU PELO BRASO

no tiene razón de ser, existiendo el ondulado eléctrico moderno. Dura ocho meses. Cuanto más se moja, más rizado queda. Cinco pesetas cada bigoudi.
BELTRAN, San Francisco, 23

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apéstan a la trina.
Exíjase siempre ANTISARNICO MARTI.

PIANO

SE VENDE. Magallanes, 21, segunda información

ALQUILO

por año o temporada de invierno, un piso amueblado con sol todo el día. Razón, Velasco, 11, 3.º derecha.

HOTEL

se vende en Numancia, subida al Alta, hermosas vistas, con jardín y huerta con árboles frutales. Agua caliente y fría.
Informaría: Blanca, núm. 14. Comercio.

SE NECESITA

viajante a comisión para venta de aparatos calentadores de agua.
Informes: MANUEL SAINZ Arrabal, 16.-Santander

Novedades en papales pintados para habitaciones y cristales.

Droguería y Farmacia
Alameda Prima, 14.—Tel. 6-67

FABRICA Molino

se vende en el pueblo de Mazcarras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS. Comercio.—Torrelavega

New Bar Racing

SE SIRVEN COMIDAS
Broillero, 23 Santander

SATRE

Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, núm. 12 segundo

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril
GERARDO GONZALEZ
Almacén: MADRID, núm 9. Teléfono 9 18. —SANTANDER

¡Ya llegaron!

Las toallas. El agua. El colorete y el Carmin Venus.
Informes: Calle del Cubo, números 4 y 6, 1.º derecha.

RENAULT

6 C. V. TRES ASIENTOS
Torpedo

13.100 francos.	
Conducción interior	14.900
Cabriolet	15.400

10 C. V. 6 A. CUATRO ASIENTOS. FRENOS A LAS CUATRO RUEDAS
Torpedo

20.800 francos.	
Coupe	26.300

OCASIÓN. Citroen, dos asientos, 4.500 pesetas.
Agencia. — Garage Vallina y C.º

Aviso al público

Muebles nuevos.—Casa M.A. TINEZ.—Más baratos, nadie, para evitar dudas, consulten precios.—Juan de Herrera, 2.

Se venden

piso y mansarda. Informar en esta administración. (Sin corredoras.)
Lea V. EL PUEBLO CANTABRO

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANJESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

LEERDAM,	saldrá el 8 de noviembre.
VEENDAM,	el 15 de id. (Vaja extraor. Noarte)
SPARNDAM,	el 5 de diciembre.
MAASDAM,	el 26 de diciembre.
EDAM,	el 16 de enero de 1934.
LEERDAM,	el 6 de febrero.
SPARNDAM,	el 25 de febrero.
MAASDAM,	el 19 de marzo.
EDAM,	el 9 de abril.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª niña
Habana...	1.225,00 Ptas.	850,00 Ptas.	589,00 Ptas.
Veracruz...	1.350,00	925,00	582
Tampico...	1.475,00	970,00	582
Nueva Orleans...	1.600,00	1.050,00	692

Los precios están incluidos todos los impuestos, menos el de OBLIGACIONES, que son ocho dólares más.

Se expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Los vapores son completamente nuevos, estando dotados de los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con libros de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas: FRANGARCIA.—SANTANDER.

Vapores Correos franceses

General de Transatlantique

Rápidos, a cuatro hélices

PARA Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

LAFAYETTE	6 de noviembre.
ESPAGNE	el 22 de noviembre.
CUBA	el 6 de diciembre.
FLANDRE	el 22 de diciembre.

Se admiten sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

Se admiten HERMOSOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES de DOS, CUATRO, SEIS y OCHO literas, con LAVABOS de AGUA CORRIENTE, AMPLIOS SALONES y COCINEROS CON SERVICIO DE CAMAREROS Y COCINEROS ESPAÑOLES PARA LOS SEÑORES PASAJEROS DE TERCERA ORDINARIA.

Se admiten reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

Servicio de viajes rápidos de gran lujo y económicos, desde Santander a los puertos de Habana, Veracruz y Tampico.

El día 13 de noviembre, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnífico y rápido vapor de gran porte y doble hélice, que acaba de ser botado al agua,

VEENDAM

Castellano palacio flotante, de 25.620 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de gran lujo, primera, segunda y tercera clase para los puertos de HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

El pasaje de tercera clase dispone este vapor de camarotes, cuatro y seis literas; comedores, fumadores, baños, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Se admiten IMPORTANTES REBAJAS a familias que computen tres o más pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios y sus familias, sacerdotes, misioneros y religiosos, en billetes de cámara.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en GIJON y en Santander, DON FRANCISCO GARCIA—Wad-Ras, 3, principal.—Apartado núm. 38.—Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas: "Frangarcia".

Wad-Ras, 3, principal.—Apartado núm. 38

TELÉFONO 335.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: "FRANGARCIA".

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 24 de noviembre, el vapor **Holoatia**

El 26 de diciembre, el vapor **TOLEDO**.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios **Carlos Hoppe y C.ª - Santander**

ANISOSA Solución Benedicto

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.

de glicero-fosfato de cal de CIGOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio 3,50 pesetas.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España.

En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Pisza de las Escuelas

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

Alfonso XIII

SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para SANTIAGO DE CUBA.

La expedición del 19 de DICIEMBRE próximo, será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor

Cristóbal Colón

que continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes, alternativamente.

LINEA A LA ARGENTINA

El día 31 de OCTUBRE, a las diez de la mañana, saldrá de este puerto de SANTANDER—salvo contingencias—al vapor

SAN CARLOS

para trasbordar en CADIZ al

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto el 7 de noviembre, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 425, más 7,60 de impuestos. Total, 432,60 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefonemas: GELPEREZ.

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 22 de octubre, el magnífico vapor

OROYA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase

precios de pasaje para HABANA

1.ª clase	1.694,50 pesetas, incluido impuesto
2.ª	939,50
3.ª	649,50

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 25 de noviembre, el vapor **ORCOMA**

El día 23 de diciembre, el vapor **GRITA**

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camarotes y cocineros españoles, que servirá la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, fumador, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander: Hijos de Bastorrechos —Paseo de Pereda, 9. Tel. 14

Wad-Ras, 3, principal.—Apartado núm. 38

TELÉFONO 335.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: "FRANGARCIA".

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Constituido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles, tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Agglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros precios y a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

SKOGLAND LINE

Compañía de vapores-correos rápidos.

Servicio directo y rápido de pasajeros y carga entre Santander y Buenos Aires.

Hacia el 20 de Noviembre saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor

KARI SKOGLAND

Admitiendo pasajeros de tercera clase y carga para Buenos Aires.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

En camarotes abiertos. . . . Ptas. 422,60

En camarotes cerrados. . . . Ptas. 442,60

(En estos precios están incluidos todos los impuestos.)

NOTA.—Los niños de dos a diez años pagarán medio pasaje; los menores de dos años, gratis.

En estos vapores los pasajeros disfrutarán de comida a la española llevando cocineros y camareros españoles para el servicio. También llevan médico español cuya asistencia es gratuita.

AVISO IMPORTANTE: Todos los niños menores de quince años, necesitan la partida de nacimiento del Registro civil.

Se ruega a los señores pasajeros que se presenten a recoger sus billetes, con cuatro días de anticipación a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander

Francisco García.—Wad-ras, 3 pral.—Apartado 38

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: FRANGARCIA.—Santander

LA PINA TALLADA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, esbozos de las formas y medidas que se desee.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

JOS. PABLO: Amos de Escalante, 4.—Teléfono 8-23.—FABRICA: Servantes 17

Servicio semanal de vapores entre España, Alemania y viceversa

POR LAS COMPAÑIAS

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO

Deutsche Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa" DE BREMEN

Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, Bremen y Rotterdam para los del Norte de España, Portugal, Sur de España y Marruecos, un vapor, admitiendo toda clase de carga para Hamburgo, Bremen y Rotterdam.

También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos del Báltico, Inglaterra, América, etc.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios

E. Erhardt y Compañía, Ltda

CANDARA, 2.—TELEFONO 61.—SANTANDER

CHALLET

en el paseo de Canalejas, se alquila.—Informar en esta administración.

Pisos baratos

se venden en sitio céntrico y soleado de esta ciudad. Informar en esta administración.

Piano barato

se vende, buena marca. Informar en esta administración.

En el Sardinero,

calle de Luis Martínez, se admiten huéspedes hijos, en el "Gran H. Modelo", precios económicos.

Se liquidan

todas las existencias de la tienda "La Niñera Elegante", a precios muy baratos.

Alquilo

sala y gabinete, amueblados.—Informar en calle de la Compañía, 7, 3.ª

La vida en Alemania.

Treinta millones y ochocientos mil marcos de franqueo.

El dogal que Francia ha echado, desde el final de la guerra, al cuello de Alemania, convencida de que arruinándola del todo será la manera única de hacerla pagar en moneda corriente la liquidación de las reparaciones, ha puesto a esta nación en tal situación financiera que bien puede asegurarse que, a su lado, la escudada Rusia está gorda y rozagante.

En Alemania el costo de la vida ha alcanzado proporciones inimaginables, desmoronándose a la par la moneda en

de Alemania y de la enorme depreciación de su moneda nos da el sobre que reproducimos, cuyo franqueo ha costado treinta millones ochocientos mil marcos, cantidad fabulosa y que, sin embargo, en nuestra moneda, no llegará a veinte céntimos de peseta.

Más de notar es esta baja exageradísima del marco si nos fijamos en que en el mes de julio, la emisión de billetes del Reichsbank se hizo a base de billetes de cinco millones, cuyo valor aproximado era de cuarenta pesetas. Es



una forma inconcebible hace ocho años. A diario nos da cuenta la Prensa de esa tremenda bancarrota y a diario, también, asistimos a la ruina de ese país que era orgullo de Europa. Impotentes sus Gobiernos para frenar la marcha del ex imperio hacia el desmoronamiento que se ve cercano, la nación gime víctima del hambre, llegando a presenciarse a diario, en los principales ciudades, ataques a las fábricas y almacenes, que la Policía no pudo contener, sino a costa de gran número de víctimas.

Una idea de la situación económica

decir, que de aquel mes a la fecha—noventa días de diferencia—el marco ha descendido de ocho pesetas el millón a la cotización de medio céntimo de peseta por igual cantidad de marcos.

¿Qué ocurrirá con la moneda alemana dentro de otros tres meses? Puede asegurarse que la cifra de millón, sin valor alguno para la adquisición de divisas extranjeras, será substituída por el billón, llegando a extremarse de tal modo las cifras que aparecerán en la deuda alemana los cuatrillones y quinquillones como la cosa más natural y corriente del mundo.

Cuestiones sociales.

Contra el comercio de publicaciones pornográficas.

La Conferencia sobre las publicaciones pornográficas, convocada por el Gobierno francés y reunida en Ginebra bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones, terminó la preparación de un convenio internacional destinado a «dar la mayor eficacia posible a la supresión de la circulación y venta de las publicaciones pornográficas». Este convenio lo firmaron los representantes de treinta Estados.

Los primeros esfuerzos internacionales en ese sentido datan de 1908. En esa época se reunió en París, a invitación de la Oficina de Ginebra de informaciones, contra la literatura inmoral y de la Sociedad francesa de protesta contra la licencia en las calles, un Congreso de Asociaciones privadas.

A consecuencia de los acuerdos de dicho Congreso, el Gobierno francés convocó a una Conferencia, en la que tomaron parte los representantes de 16 Estados. Esta Conferencia, que se celebró en París el 18 de abril al 14 de mayo, elaboró unas disposiciones de carácter internacional para el cambio de informaciones entre los Estados y un proyecto de convenio con medidas legislativas contra el comercio de las publicaciones pornográficas.

Las disposiciones entraron en vigor, pero el convenio nunca se publicó. Por eso la tercera asamblea de la Sociedad de Naciones rogó al Gobierno francés reuniese una nueva Conferencia, que se celebrará en Ginebra con ocasión de la cuarta asamblea, y estuviere compuesta de plenipotenciarios encargados de elaborar un nuevo texto de convenio y de proceder a su firma. Al mismo tiempo, la Secretaría general de la Sociedad de Naciones quedó encargada de hacer llegar el texto del convenio de 1910 a los diferentes Estados, acompañado de un cuestionario. Las respuestas de ese cuestionario fueron transmitidas a todos los Estados y sometidas a la Conferencia.

Esta se reunió últimamente en el local de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del señor Gastón Deschamps, delegado plenipotenciario francés, se decidió servirse del proyecto de convenio de 1910 como base de discusión. Después de un examen deten-

do de dicho proyecto, de las respuestas al cuestionario y de los cambios ocurridos desde 1910 en la situación internacional, la Conferencia estimó que debía redactarse un nuevo convenio que firmaron: Albania, Austria, Bélgica, China, Colombia, Costa Rica, Cuba, Dinamarca, Imperio británico, España, Estado serbio-croata-esloveno, Francia, Grecia, Haití, Honduras, Hungría, India, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburgo, Nueva Zelanda, Holanda, Persia, Polonia, Siam, Suiza, Checoslovaquia, Uruguay, Bulgaria.

El convenio comprende 16 artículos. Los dos primeros definen el delito y establecen el procedimiento penal.

Por el artículo 1.º las partes contratantes se comprometen a perseguir y castigar a todo individuo que fabrique o retenga escritos, dibujos, grabados, pinturas, impresos, figuras, emblemas, fotografías, cintas cinematográficas u otros objetos obscenos, que los transporte o exporte, los distribuya aun en privado o les dé publicidad.

En lo que respecta a la palabra «obsceno», la Conferencia resolvió que no convenía establecer en el convenio una definición de dicho término. Deja a cada Estado el cuidado de darle la significación que le parezca más exacta.

Por el artículo 2.º las partes contratantes se comprometen a castigar las infracciones previstas en el artículo 1.º aun en el caso de que se cometan en país extranjero.

Las cláusulas finales estipulan las condiciones de forma, de satisfacción, de entrada en vigor, de denuncia o de devolución al Tribunal de Justicia internacional para su aclaración o aplicación.

El Consejo de la Sociedad de Naciones queda invitado a examinar la oportunidad de convocar a una Conferencia cada cinco años, ya sea bajo su propia autoridad, ya a petición de cinco de las partes contratantes desearas de introducir alguna modificación al convenio.

A fin de poder apreciarse en toda ocasión los progresos en la labor de represión, la Conferencia ha recomendado a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones establezca un cuestionario periódico sobre el comercio de publicaciones pornográficas y lo envíe a todas las autoridades que se designan en las disposiciones acordadas en 4 de mayo de 1910. Los informes que se pedirán en el cuestionario comprenderán el número de delitos perseguidos, la naturaleza de los delitos señalados a las autoridades de otros Estados, así como las observaciones generales sobre la intensidad y la naturaleza del comercio en cuestión.

El Consejo de la Sociedad de Naciones queda invitado a examinar la oportunidad de convocar a una Conferencia cada cinco años, ya sea bajo su propia autoridad, ya a petición de cinco de las partes contratantes desearas de introducir alguna modificación al convenio.

Música y teatros.

Despedida de Amparo Medina.

Con la función de anoche terminó en el teatro Pereda la temporada de cine y variedades, que ha tenido la sala llena durante mucho tiempo.

Amparo Medina y su hermana Medina-Celi, obtuvieron, como todos los días que han actuado, un éxito magnífico, viéndose obligadas a repetir, la primera sus bailes, y la segunda sus canciones.

Amparo Medina bailó como siempre, haciéndose acreedora a las unanimidades y clamorosas ovaciones del público. En realidad, la joven artista va caminando rápidamente al pináculo de su arte, donde brillan como estrellas de primera magnitud Antonia Merro y la Biblainita.

La Empresa de Pereda, en vista de la singular acogida que el público ha dispensado a las lindas santanderinas, las ha firmado un nuevo contrato para el año próximo, en la temporada de otoño.

La distinguida artista Amparo Medina, tan admirada por su exquisito arte, ha querido, al abandonar por este año a Santander, dejar un pequeño recuerdo a los pobres de la capital, y a este efecto, ha tenido la amabilidad de remitirnos 50 pesetas para que seamos nosotros los encargados de entregárselas, encargo que cumpliremos con verdadera satisfacción.

Comisaría de Vigilancia

Tres timadores detenidos.

Por varios números de la Guardia civil de esta Comandancia, han sido detenidos, en las primeras horas de la madrugada, en un piso de la calle del Dr. Madrazo, Angel Jiménez Muñoz, de 24 años, soltero, natural de Valladolid; Aurelio Gutiérrez Larrea (a) «El Gordo», de 35 años, soltero, natural de Pamplona, y Gaudencio González Martín, de 35 años, casado, natural de Valladolid.

Dichos sujetos habían infundido sospechas, y de sus manifestaciones y de los antecedentes que obran en los archivos de esta Jefatura y de los útiles que en su poder fueron hallados, se desprende que son timadores profesionales por el procedimiento conocido por el «tamo del portugués», habiendo sufrido varios arrestos gubernativos en diversas capitales.

Fueron puestos a disposición del señor gobernador, pasando a la prisión provincial a sufrir quince días.

El juego de las Chapas.

Al general gobernador se ha presentado una denuncia contra Martín Cortón Pérez, de 15 años, porque en unión de otros jóvenes, que se dieron a la fuga, fué sorprendido por un guardia de Seguridad, jugando a las «chapas», ocupándoseles 140 pesetas, cuya cantidad se mandó al Asilo de la Caridad.

Por faltar a un guardia.

También se ha tramitado otra denuncia al gobernador interno dándole cuenta del parte presentado contra Leonardo Moreno Muñoz, vecino de esta capital, por haber faltado de palabra, manifestando deseos de causar mal a un guardia que en la madrugada de ayer le interrogó en la vía pública.

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla de venta en Madrid, en el quiosco de «El Debate», calle de Alcalá.

El atentado contra un alcalde.

Próxima vista de la causa

TARRAGONA, 26.—Del 12 al 14 de noviembre tendrá lugar la vista de la causa seguida por el atentado contra el alcalde don Manuel Sánchez.

Hermanidad del Santo Cristo de la Agonía.

Esta noche, a las siete y media, en el salón de la Residencia de los padres Jesuitas dará el reverendo padre Jambrina la primera conferencia de la serie «Roma y la Iglesia».

En esta conferencia el elocente jesuita expondrá algunas de las impresiones de su reciente viaje a Roma y otros puntos de Italia.

La conferencia de esta noche, será presidida por el excelentísimo señor obispo.

Notas del Municipio.

Las fuerzas vivas de Santander, serán recibidas por el Rey y el jefe del Gobierno.

La cuestión de las escuelas.

Dijo ayer tarde a los periodistas el señor Cospedal que había recibido la visita de dos Comisiones de maestros quienes fueron a solicitar que el Municipio procure hacer cuanto antes las mejoras que son precisas en determinados colegios de la capital.

El alcalde contestó a los comisionados que con todo interés trasladaría sus ruegos a la respectiva Comisión municipal.

Añadió el señor Cospedal que en el día de hoy darán comienzo las obras de arreglo del edificio-escuela de Peña Castillo, barrio de San Miguel, al propósito de que a la mayor brevedad sean reanudadas las clases.

La reunión semanal.

Ayer tarde se reunieron en el despacho de la Alcaldía, con el señor Cospedal, los ocho tenientes de alcalde de los diferentes distritos.

Llevaron a cabo un prolongado cambio de impresiones sobre cuestiones que afectan al Ayuntamiento y cuya resolución es de más urgente necesidad.

Dando las gracias.

El mayordomo mayor de Su Majestad la Reina doña Victoria, y como contestación al telegrama que envió el alcalde, con ocasión de la fiesta onomástica de la Reina, envió ayer al señor Cospedal el telegrama siguiente:

«Su Majestad me ordena transmita a V. S. las más expresivas gracias por su cariñosa felicitación.»

Las fuerzas vivas de Santander.

El delegado del Ayuntamiento, señor Roiz de la Parra, que, en unión

La situación en Marruecos.

El héroe de Tifarutin ha llegado a Salamanca.

Los de Vergara.

BARCELONA, 26.—En dirección a Tarrasa han llegado a esta población las fuerzas del regimiento de Vergara, que se hallaban en África.

Las fuerzas de Farnesio.

VALLADOLID, 26.—A las cinco de la tarde han llegado, procedentes de Marruecos, 155 soldados pertenecientes al regimiento de Farnesio.

Se les dispuso un recibimiento entusiasta.

El héroe de Tifarutin.

SALAMANCA, 26.—Ha llegado un tren especial conduciendo ocho oficiales, doce clases y ciento noventa individuos de tropa, pertenecientes al regimiento de Victoria.

Proceden de Larache.

Mañana llegará el resto del batallón.

Entre estas fuerzas figura el heroico defensor de Tifarutin, Pedro Almeida.

Este se ha trasladado al pueblo de Villar, donde nació, que le ha tributado un conmovedor recibimiento.

Mañana irá Pedro Almeida a Ciudad Rodrigo y el domingo vendrá a esta capital, donde, con toda solemnidad, le será impuesta la medalla de Sufrimientos por la Patria.

Llegada de repatriados.

MALAGA, 26.—En el correo de Melilla han llegado fuerzas de los regimientos del Rey y de Treviño.

Las primeras marcharon a Madrid y las últimas a Villafranca del Panadés.

Parte oficial.

MADRID, 26.—En el Ministerio de la Guerra han facilitado esta noche un parte que dice:

«Zona Oriental.—En Melilla nada importante, salvo un vuelo de reconocimiento por el tercer grupo de la escuadrilla de aviación.

Bombardeo en Bucmirin.

Los hidronaves bombardearon el poblado y el valle de Ndhast y el canal del río Tazouin, habiendo recibido uno de ellos dos balazos, que le obligó a tomar agua por averías en el motor.

El otro vino a amarizar a Cabo de Tres Forcas.

«Zona Occidental.—Sin novedades.»

Rogamos a nuestros suscriptores que siempre que hagan envío por giro postal de alguna cantidad escriban a esta Administración comunicándolo, para evitar confusiones. — Apartado de Correos 62.

de las fuerzas vivas de Santander, salió el jueves para Madrid, con objeto de hacer ciertas gestiones relacionadas con el proyecto del ferrocarril Ontaneda-Burgos-Soria-Caladaya, envió ayer al alcalde señor Cospedal el telegrama siguiente:

«Reunida la asamblea siete provincias, acordó visitar presidente Directorio Militar, mañana, sábado, como asimismo solicitar audiencia de Su Majestad el Rey. Impresiones favorables, pero necesidad obrar con energía.—Farra.»

Movimiento de fondos.

El movimiento de fondos del presupuesto, según la nota facilitada ayer por Contaduría, es el siguiente: Pesetas.

Existencia en Caja el día 25 192.353,33

INGRESOS

Por vinos 237,20
Por carnes 1.887,02
Por carbón y aguas minerales... .. 306,20

2.430,42

Total... .. 194.783,75

PAGOS

Inexcusables: A la Diputación provincial, por el mes de octubre 54.019,25
A don Ramón Blanco, contratista del Hipódromo... .. 20.000,00
Cupones 178,75
Seguros de incendios 51,25

Pagos voluntarios: Un sorteo 100,00

74.349,25

Existencia en Caja para el día 26 120.444,00

Notas palatinas.

Su Majestad el Rey a San Sebastián.

MADRID, 26.—Esta noche sale para San Sebastián Su Majestad el Rey con objeto de despedir a su tío el archiduque Eugenio, que en breve marchará a su país, Austria.

El Soberano regresará inmediatamente a Madrid.

Doña Victoria.

Su Majestad la Reina doña Victoria estuvo esta mañana en el Museo de Pintura.

Audiencias.

El presidente del Directorio estuvo hoy, como de costumbre, despachando con Su Majestad y no hizo manifestación alguna a los periodistas.

El Soberano recibió en audiencia al gobernador duque de Tetuán, al duque de Osuna y a la duquesa de la Victoria.

Después recibió la siguiente audiencia militar: generales de brigada don Severo Gómez Núñez y don Juan García Benito; tenientes coroneles Rico y Guillart; comandantes Conde y Vesga; capitán Liniers, y teniente López Hidalgo.

Los Reyes a un te.

El Rey, vestido de almirante, acompañó a la Reina a casa de la duquesa de Casa-Valencia, asistiendo al primer te de la temporada.

Para todos los asuntos que se relacionen con anuncios y suscripciones, dirijase usted siempre al administrador: Apartado 62.

Nota oficiosa.

Hoy, sábado, a las once y media de la mañana, se celebrará en el salón de sesiones de la Diputación provincial una asamblea de representantes de los Ayuntamientos y agricultores de la provincia.

En este acto, que será público, el Comité nombrado en la anterior para gestionar la legalización de las roturas arbitrarias, dará cuenta de los trabajos realizados y pondrá las medidas oportunas para la prosecución de los mismos, estando invitados todos los Ayuntamientos y labradores montañeses.